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Népek fejedelmei
A világtörténelem számos nagy fejedel 

met ismer ,aki részben fegyverek erejűt el, 
részben a diplomácia művészétévé! miltió- 
-kat szorított jogara alá s egész földrészekre 
terjesztette ki hatalmát. .Nabukadnozor, Cy 
rus, Nagy Sándor, Julius Caczár, Nagy Ka­
roly, V. Károly és Napoleon csak a legki­
magaslóbb nevek* 1 síz emberi hóditóképesség 
évkönyvében. Mégis, bármennyire hihetet­
lenül hangzik, ezeknek világbirodalma es 
hatalma valósággal eltörpül amellett a hata­
lom mellett, amelyet egy galiléai halász es 
és egy tharzusi sátorkeszitő kezébe tett le 
az Isten. >

A hódítók anyagi erővel győzték s mi­
helyt megfogyatkozott, birodalmuk szét­
esett. Mint egy végzet kísérte őket a bukás, 
az egyiket életében már, a másikat szinte 
közvetlen utódai alatt. Egyetlen alkotásuk 
sem lett szélesebb mértékben maradandó. 
Ellenben itt sem fegyver, sem pénz, sem 
emberi tudomány, sem diplomácia nem állt 
a világhódítók mögött és mégis Péter biro­
dalma, Pál igehirdetése nemcsak meghódí­
totta a legkülönbözőbb országot, hanem év­
századokra kihatólag működik tovább a vi­
lág minden részén. Olyan világtörténelmi 
jelenség ez, amelynek tényét senki le nem 
tagadhatja s amelynek minden emberi mér­
tékét és számítást túlhaladó erő teljessége a 
hitetlen előtt csak talány marad. A hatal­
mas kupola, amelyet a világ legnagyobb 
épitőmüvészeti lángelméje, Michelangelo, 
emelt Péter sírja fölé, csak jelképe annak 
az egész világra s minden évszázadra rábo- 
ruló csodálatos hatalomnak, melyet a lelkek 
Királya Péterre bízott a lelkek felett, ami­
kor a Galilei-tó partján egyháza kőszálá­
nak, sziklatalapzatának tette meg.

Ez is csak egy példája annak a nagy 
igazságnak, hogy a legnagyobb hatalom a 
világon nem a fizikai erő, nem a gazdasági 
jólét, nem a politikai vagy fegyveres hata­
lom, hanem a szellem, az eszme, a hit. Fi­
zikai és eszmei érdekek gyakran pattantak 
egymásra véres ütközetben, a közvetlen győ­
zelem rendszerint az anyagi érdeké volt és 
mégis az eszmei érték maradt legvégül is 
győztes. A kereszténységet is milliószor 
próbálták kerék bekötni, sőt nemcsak nyers 
erőszak utján, hanem az áltudomány fegy­
vereivel, gúnnyal, rágalommal, papjainak és 
intézményeinek lvefekctitésévcl küzdöttek el­
lene, nemcsak a múltban, hanem a jelenben 
is. Ha ma egy pillantást vetünk az öt világ­
rész térképére, alig találunk országot, amely­
ben a vallást nyíltan vagy alattomban nem 
üldöznék, ellene az ármány, a néphangulat, 
a sajtó, a kivételes törvények minden eszkö­
zét sorompóba ne állítanák. Hogy van mégis, 
hogy Péter országa, Pál igehirdetése feltar- 
tózliatatlanul terjed tovább s a vallás ma is, 
sőt talán ma leginkább, oly hatalom, amely­
nek megingatására If 0) év tapasztalatai után 
leglölebb az őrült merne vállalkozni? Ho­
gyan von, hogy éppen a szellem kiválóságai, 
elismert tudományos nagyságok, Írók, gon­
dolkozók és művészek, valamint az egyszerű 
nép százmilliói fordulnak ismét Péter szikla 
ja, mint az egyetlen biztos világítótorony 
felé?

Más hódítók hatalmából szinte csak ma­
goknak és közvetlen párt híveiknek volt hasz­
nuk. Ki mondhatná el ugyanazt az Apostol- 
fejedelmekről? Nekik az ő csodálatos útju­

kon más babér nem termett, mint a tövis, 
a szenvedés, a vértanúhalál. De amerre jár­
tak, amerre szavuk elhatott, ahova a szikla 
világossága eljutott, mindenütt áldás, bé­
kesség és kuli ura fakadt nyomukban. Az 
emberiség kultúrtörténet méné k legszebb és 
legv askosabb fejezetei fűződnek a Népek 
fejedelmeinek nagy müvéhez. F.z is annak 
bizonysága, hogy nem emberi volt, amit al­
kottak. Ilyen eredményt emberi inti nőm

Plédből jelentik: őfelsége Mária király- j 
né pénteken este 11 óra "40 perckor egész- • 
séges fiúgyermeknek adott életet. Az orvén- | 
detcs esemény tehát Vidovdánkor követke­
zett be, busz perccel éjfél előtt. Dacára an­
nak, hogy az orvosok már előzőleg megál­
lapítottá te, hogy a harmadik királyi herceg 
megszületése még június hó folyamán tár­
ható, az örvendetes esemény mégis várat­
lanul következett he.

őfelsége a királyné pénteken este 
fél 9 órakor S léri a román anvalti- 
rálvnő és lleana liereegnő társasá­
gában még az udvari moziban volt, 

ahol végignézett egy előadást.
Amikor őfelsége az előadás után v isz- 

szavonult lakosztályába s onnan a fürdő­
szobába, hirtelen fájdalmuk lepték meg. Dr. 
Zdravkovies udvari orvos, aki már néhány 
napja Plédben tartózkodik, azonnal meg­
jelent a királyi kastélyban s megállapította, 
hogy az örvendetes esemény minden pilla­
natban bekövetkezhet.

Időközben értesítették az, udvari szülész 
nőt is, aki Zdravkovies udvari orvossal e- 
gyütt hozzáfogott a szükséges előkészüle­
tekhez.

A királyi herceg éjfél előtt 20 perc­
cel született s a szülés níimlen kom 
plikáció nélkül, teljesen normálisan 

folyt le.
Az újszülött királyi herceg jól fejlett, 

egészséges fiúgyermek, súlya pedig 3 kiló 
és 600 gramm.

Az első gratulációt Mária királyné édes­
anyjától fogadta, aki az örvendetes hírre 
azonnal leánya lakosztályába sietett.

Az udvarnagyi hivatal éjfél után néhány 
perccel közölte az örvendetes eseményt 
Alakszandar királlyal, aki ugyanakkor to- 
polai vadászkastélyában tartózkodott.

Őfelsége a király rendkívül nagy 
őrömmel fogadta a hirt s azonnal 
utasításokat adott az elutazásra.

hoz létre. Ami lelki mcgnemcsülés, vigasz., 
remény és erősség azóta a világon van. ami 
értelmi szárnyalás és művészeti lendület, 
ami hősiesség és önfeláldozás, tisztaság és 
erkölcs a keresztény néjrek történelmé­
ben megnyilatkozik, nem lehet két tudatlan 
zsidó mesterember egyéni munkája. 'Ők csak 
eszközök voltak, amelyeken keresztül a 
Megváltó világot átalakító isteni ereje ülte 
legszebb diadalát a földön.

A király hosszabb ideig beszélgetett te­
lefonon az udvarnagyi hivatallal cs Zdrav- 
kovics Orvossal. Az orvos közölte, hogy 
Őfelsége a királyné és az újszülött királyi 
herceg kitünően érzik magukat.

Alekszandar király éjfél után egy 
órakor autón Peogradba utazott, a- 
h<rvá reggel három órakor érkezett.

őfelsége azonnal a királyi udvarba haj­
tatott s nyomban megtette a szükséges in­
tézkedéseket Plédbe való elutazásához.

Hajnali négy órakor Zsivkovics Petar 
miniszterelnök és Szrszkics Milán dr. igaz­
ságügy minisztcr jelent meg a "királyi ud­
varban.

A miniszterelnök azonnal a király dol­
gozószobájába sietett s a kormány szeren- 
csekivánatait fejezte ki őfelségének, ugyan­
akkor a király Szrszkics Milán igazság­
ügyminisztert is kihallgatáson fogadta, a- 
mclv alkalommal ismételt örömének adott 
kifejezést a királvi herceg születése fö­
lött.

Alekszandar király tegnap reggel 
ti óra 20 perekor, Zsivkovics Petár 
miniszterelnök, Szrszkics Milán dr. 
igazságügyim ni s/tér és Dimitri je- 
Alekszaitdar udvari marsall kísére­
tében udvari vonaton Plédbe uta­

zott.
Plédbe való megérkezése után a király 

azonnal proklamációt fog kibocséjtnni, mely­
ben az ország népével közli az örvendetes 
eseményt. A proklamációt Zsivkovics Petár 
miniszterelnök és Szrszkics Milán dr. igaz­
ságügyminiszter Írja alá.

A harmadik királyi herceg születéséről 
szóló liirt

az ország lakossága óriási lelkese­
déssel' fogadta.

Peogradban csak a hajnali órákban ter­
jedt el a hir, amikor a kalimcydáni várfok­
ról megdördültek az ágyuk. A beogradi la­
pok már a reggeli órákban külön kiadó

Őfelsége Mária királyné
egészséges fiúgyermeknek adott életet, aki az

előkeresztségen a Pavle nevet kapta
• • •

A királyi herceg pénteken éjjel 11 óra 40 perckor született 
A királyné pénteken este még az udvari moziban tartózkodott 

Mária román anyakirályné üdvözölte elsőnek a királynét az örvendetes 
esemény alkalmából — Alekszandar király Topolán értesült a királyi 
herceg születéséről s tegnap reggel 6 óra 20 perckor Blédbe utazott

Az ország fakóssága óriási lelkesedéssel fogadta 
a harmadik királyi herceg megszületéséről szóló hirt
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solctwin köz Aölték a lakos>aggfl! az örven­
detes esemény bekövetkeztét.

Tegnap délelőtt valóságos népvándor 
lás indult meg a királyi udvar felé s már u 
kora délelőtti órákban számosán beírták ne­
vüket a gratuláció-- könyvbe. Elsőnek a kor­
mány tagjai és n diplomáciai kar Írták be 
nevüket a könyvbe.

Mint lilédből jelentik, az ujaz.ülött her-

az rlőkcrcsztségen (znamenje) Pav- 
le nevet kapta.

A valódi keresztnevét azonban estik a 
néhány nap múlva megtartandó keresztelőn 
lógja megkapni. Valószínűnek látszik, hogy

az újszülött királyi herceg szlovén 
nevet kap a keresztelőn.

Az örvendetes esemény bekövetkeztéről 
elsőnek Ljubljana város közöönsége érte­
sült. A lakosság óriási lelkesedéssel fogad­
ni a hirt s a népet büszkeséggel tölti el az 
u tudat, hogy a királyi herceg szlovén terü­
leten született.

Az ország többi v árosaiban is osztatlan 
örömet és lelkesedést keltett az örvendetes 
esemény. Zagreb ben, Szkopljén, Nisben, 
Oszdjeken, Szuboticán, Mosztárban, Szisze­
ken, Karlováeon és az összes nagyobb váro­
sokban 101 ágyulövés jelezte az örvendetes 
esemény bekövetkeztét.

Noviszádon reggel öt órakor értesült a 
közönség a királyi herceg megszületéséről, 
amikor is

a petrovaradini várfokról százegy 
ágyulövés dördült el.

A noviszádi közönség a Délbácska szer­
kesztősége előtt kifüggesztett hirdetmény­
ből értesült a születésről és annak részletei­
ről . Noviszád lakossága is óriási lelkesedés­
sel fogadta a hirt s azonnal fellobogózta a 
város összes házait. Délelőtt fél 12 órakor 
a noviszádi templomokban megkondultak a 
harangok az öröm nap alkalmából, az ország 
összes nagyobb városaiban hálaadó isten­
tiszteleteket tartottak.

A király átutazott Zagrebon
V ..„„„tu tegnap délután

fél egy órakor érkezett Zagrebba. Az állo­
máson a főispán, Matics hadseregparancs­
nok és Fomics hadosztályparancsnok fo­
gadta őfelségét, aki kedélyesen elbeszélge­
tett a fogadtatására megjelent előkelőségek-

\z egész útvonalon, amelyen a király 
vonata áthaladt, a közönség lelkes ünnep­
lésben részesítette a királyt. A horvátor­
szági vonalon nagy számban jelentek meg a 
király üdvözlésére- u horvát földművesek, 
akik lelkesen éljenezték az uralkodót.

A király vonata tiz percig tartózkodott 
a zugrebi állomáson, majd délután három­
negyed egy- órakor Ljubljana felé folytatta 
útját.

Őfelsége a király délután 6 óra 
15 perckor érkezett Blédbe

lilédből jelentik: Őfelsége Alekszandar 
király tegnap délután 6 óra 15 perckor liléd­
be érkezett. A lescei állomáson Mária román 
anyukirálynő, iieuna hercegnő, dr. Zdvav- 
kovics udvari orvos és Rusz Iván blédi pol­
gármester fogadta a királyt, aki látható jó­
kedvvel szállt ki az udvari kocsiból s első­
nek u román királynőt üdvözölte, aki szc- 
rencsekivánatait fejezte ki őfelségének. A 
király azután Ueana hercegnőt és a többi 
előkelőségek üdvözlését fogadta, majd Zdrav 
kovács udvari orv<>s referált a királyné és 
az újszülött királyi herceg egészségi álla­
potáról. őfelsége ezután kíséretével autóba 
szállt és egyenesen a szuvobori királyi kas­
télyba hajtatott. A kastélyba érve, a király 
azonnal a királynéhoz ment, akit melegen 
üdvözölt.

A király hadseregparancsa
őfelsége Alekszandar király tegnap a 

következő liadseregpnrancsot bocsátotta ki:
Hősök!

Őfelsége a királyné junius 28-án Isten 
kegyelme folytán egy fiúgyermekkel aján­
dékozott meg. Örömtelt szívvel jelentem ezt 
a tárt kedves hadseregemnek és tengeré­
szetemnek, melyet szívélyesen üdvözlök. Él­
jen uz én hős hadseregem és tengerésze­
tem! I

Alekszandar.
Hudzsics Szte^m tábornok hadügymi­

niszter u hadsereg *s haditengerészet nevé­
ben a következő üdvözlő táviratot intézte 
Őfelségéhez:

Fogadja Felséged a hadsereg és haditen­
gerészet legalázatosabb szerencsekivána- 
tait az újszülött királyi herceg, a Karagyor- 
gyc dinasztia dicsőségteljes utódjának szüle­
tése alkalmából.

Fogadja Felséged őszinte szerencseki- 
vánatainkut u fenkölt kii-ályi ház boldogsága 
és fejlődése érdekében. Éljen öfelség* 
Alekszandar király, éljen őfelsége Mária 
királyné, éljen őfensége Petár trónörökös 
éljen őfensége Tomiszláv herceg, élj ’ 
őfensége az újszülött királyi herceg!

Hadzsics Szteván tábornok 
hadügyminiszter.

ünnepi hálaadd Istentiszteletek lovisiddoi 
a királyi herceg születése alkalmából

Őfelsége a király harmadik gyermeké­
nek születése alkalmából ma délelőtt ünnepi 
hálaadó istentiszteleteket tartanak Noviszá­
don. A római katholikus beltéri templomban 
a református, a luteránus és az izraelita tea 
plombán délelőtt 10 órakor lesz az istentisz­
telet, a görög keleti püspöki és a görög ka­
tolikus templomban pedig délelőtt 11 óra­
kor.

Az istentiszteleteken a katonai és a pol­
gári hatóságok képviselői vesznek részt.

MacDonald repülőgépen

■hhBmüKM

Megírtuk, hogy MacDonald a skótországi 
Lossimouthból, szülővárosából repülőgépen tért 

vissza Londonba.

Napoleon kis pajtása
Balcombe ur, az indiai társaság ügy­

nöke. alkalmi bankár és fogadós, Szent 
Ilonu-szigetén élt feleségével és két leányá­
val a „\ adrózsa1 -v 11 lában, melvnek kertjé­
ben égj- csinos kis pavilion állt, ahol szí­
vesebben laktak a szigetet olykor-olykor 
hivatalos kiküldetésben meglátogató urak, 
mint a jamcstowni vendéglőben.

Nagy tekintélynek örvendett Balcombe 
ur a szigetbeliek előtt. Azt suttogta a fáma, 
hogy a legfelsőbb helyről pártfogolják, mert 
anyja annakidején kitűnő szolgálatokat tett 
Anglia rógcnshercegének. Ezen az Isten há- 
tamögötti .szigeten 1815 őszén senki sem 
tudott még semmit Napóleon Elbáról való 
visszatéréséről, XVIII. Lajos menekülésé­
ről, a Waterlooi csatáról,' valamint a csá­
szár végleges bukásáról és elfogatásáról.

A kisebbik Balcombe-leány, a még nem 
egészen 14 esztendős Betsy, nagyon élénk, 
virgonc kis fruska volt, aki kotyogott egy 
kicsit franciául, értett valamit a hárfázás- 
hoz és úgy táncolt, mint Terpsichore. Semmi 
sem kerülte el a figyelmét, ami a közelében 
történt és ugyancsak fel volt vágva a 
nyelve.

181o októberében első napjaiban az Ika­
rus nevű hajóval két angol tiszt érkezett 
Bulcombeékhoz, akik meglepő és hihetetlen 
híreket hoztak. I öbbek közt azt, hogy az 
angolok elfogták Napóleont és Szent Ilonára 
száműzték, hová a császár a legrövidebb 
időn belül meg fog érkezni. Betsy borzadva 
hallgatta a szörnyű újságot. Mint a többi 
k™'a'>eli angol gyermek, ő is meg volt győ­
ződve arról, hogy Bonaparte egy rettenetes

egyszemű óriás, aki gyermekhussal táplál­
kozik és minden rosszra képes. Nagyon 
felizgatta a kis leányt a vendégek beszéde 
és izgalma még csak fokozódott, mikor har­
madnap ágyulövések hirdették, hogy meg­
érkezett a Northumberland, mely a fogoly 
Napóleont hozta.

Természetes, hogy a partraszállásnál 
ott volt a sziget egész lakossága és igy a 
Balcombe család is. Betsy remegve igyeke­
zett minél jobban szem ügyre venni „az 
óriást”, de csak egy katonaköpenyes férfi 
siető alakját láthatta annyira, amennyire az 
esti szürkületben, aki Cockburn admirális és 
egy francia marsall között lépkedett s aki­
nek fényes, gyémántos csillag ragyogott a 
mellén. A gyermek csalódást érzett. Na­
gyon elszomorodott, mert azt hitte, hogy 
ezentúl nem lesz szabad kacagnia és liely- 
tclcnkcdnic. Egész éjjel lidércnyomás gyö­
törte.

Másnap reggel a Balcombe família a ke- 
ntés bokrai mögül feszült figyelemmel les- 
te, hogy mit csinál a „szörnyeteg” ? Lát­
ták, hogy sétálgat, majd lóra ül és kísére­
tével elvágtat Longvvood irányában, nvil- 
ván azért, hogy megtekintse jövendőbeli lak 
helyét. Délután négy órakor tűnt megint a 
szemük elé a kis lovascsapat, amelv egye­
nesen u Vadrózsa-villának vette útját. A 
Betsy menekülni akart, de apja nem enged­
te, meg azután úgyis késő lett volna már 
kereket oldani. Bonaparte kíséretével a vil- 
lu bejárata elé érkezett. A kis leány félén­
kem emelte reá a tekintetét. Újra látta a 
zöld egyenruhát és a tündöklő gyémánt- 
miliői lA Aw szar holl<>fekcte lova türel-
zsintürm ÓZ°* 8 a nyeregtartó karma- 
zsmpiros bársonyán ragyogott az arany-

himzés. Mindnyájan leszálltak a nyeregből. 
Cockburn admirális bemutatta a Balcombe 
családot Napóleonnak, aki néhány leköte­
lező, szives szót váltva velük a terraszra' 
ment, ahol kényelmesen elhelyezkedett az 
egyik karosszékben. Majd dicsérni kezdte 
a villa szép fekvését és kijelentette, hogy 
a longwoodi ház elkészüléséig a Balcom- 
béék villájában akar lakni. Nyomban ren­
deletet adott ki, hogy a pavilion mellett 
állítsák fel azt a sátrat, amit egyéb podb 
gyászával együtt Jamestownban vissza ha­
gyott. Mig mindenki igyekezeett haladék­
talanul eleget tenni a császár kívánságának, 
Napoleon a gyepre telepedett és magamellé 
hívta Betsyt, hogy üljön le ő is.

A gyermeket nagy zavarba ejtette ez a 
megtiszteltetés, de azért nem húzódott. Így 
közelről nézve Bonaparte egy cseppet sem 
hasonlított szörnyeteghez, sőt Betsy úgy
talál fit lm trv nommn Ar. Kn.r.- sohahogytalálta, hogy nagyon szép és 
sem látott nálánál szebbet.

A császár faggatni kezdte, mit tud a 
földrajzból.

Mi Franciaország fővárosa ?
— Páris.
— Olaszországé ?
— Róma.
— Oroszországé?

Manapság Szentpétervár,
Moskva.

Napoleon felvetette a fejét, merőn « 
kisleányra nézett és szigorú hangon azt 
kérdezte:

— És ki égette fel?
A gyermeknek eszébe jutott, hogy » 

világ hajdani ura intézi hozzá ezt a kér-

azelőtt



1929. június—---------------------------íeüSBa.
• MIMHIIIIMilllMlHl! ■■MB Willi

Különös noviszádi kaland, amelynek elolvasása 
után a jámbor olvasó is megérti krisztus 

bemeszelt sírokról szóló példázatának igazi
értelmét

• • •«
Amikor az erkölcsiséget is szégyelni kell - mNem ülhetek a maga meleg 

helyére, mert én férjes asszony vagyok"
Tegnap óta tudom, hogy ilyen is \un: 

erkölcsösség, amit szégyenleni lehet, sőt 
szégyenleni kell, mert veszedelmesen közel 
e-ik az erkölcstelenség határához. Az a szi­
lárd meggyőződésem, hogy az, aminek teg­
nap szemtanúja, szintc-szinte szereplője vol 
tam. az maga volt az abszolút erkölcste­
lenség.

Igen, ez a helyes kifejezés, tévedtem a 
cikk elején. Az, aminek tegnap szemtanúja 
voltam, az nem közel járt az erkölcstelen­
ség határához, ‘liánéin maga volt az abszo­
lút Erkölcstelenség. Az lett volna Tibet leg­
nyomorultabb süvegalaku sárkunyhójában is.

Pedig első pillanatban, s külsőleg, a 
nálunk szokásos erkölcsi fogalmak legma­
gasabb csúcsán tündöklőit. Elképzelhetet­
lenül. megdöbbentően erkölcsös volt.

* 1
Érdek feszítő történet, megérdemli, hogy 

elolvassátok összes felebarátaim, akik ve­
lem együtt hányódtok a nálunk szokásos 
erkölcsi vizeken.

Csendesen, de kitartóan szemerkélt a 
nyári cső, az az égi áldás, ami szinte észre­
vétlenül, de annál biztosabban áztatja ta­
padóvá a lenge nyári ruhákat.

A villamosok megteltek, a kalauzok 
örömmel osztogatták a jegyeket. Magam már 
a villamoson ültem s szelíd kárörömmel néz­
tem azokra, akik a kapuk boltivei alá hú­
zódva lestek az üres helyek után.

Az egyik uccasarkon, kissé már elázva, 
magas és elegáns hölgy lihegett fel a villa­
mos lépcsőjén. A kalauz előzékenyen nyúlt 
a hóna alá s már kiáltott is előre kocsive­
zetőnk :

— Mozsemo!
A villamos zökkent, a hölgy a lelógó 

szijjba kapaszkodott s vágyakozva tekintett 
szét üres hely után. Fáradt volt s amint

már mondám, kissé meg is ázott. A köteles 
udvariasság megmozdult bennem s már fe­
szültek az inaim, hogy helyetkinálóan fel­
ugorjam. Valaki, aki azonban közelebb 
volt a hölgyhöz, megelőzött. Szép arcú, dol- 
go skülsejü ember volt. Nem viharosan, ha­
nem erősebb nyugodtságával állott fel s 
zengő hangon mutatott megüiesedett he­
lyére :

Tessék helyet foglalni!
A hölgy végignézett a férfin s a szája 

széle méltatlankodva, gúnyosan meggör­
bült.

Csuk nem gondolja, hogy leülök a 
maga meleg helyére!

Rettenetes jelenet volt, felháboiitó. kí­
nos. A férfi szemei megdöbbenve tágultak 
a nőre, v ére az arcába szökött s bizony tálán, 
szánalmas mosolygás vonaglott az arcán. 
Érezte, hogy' areulcsapást kapott, csak azt 
nem tudta, hogy miért. Talán azért, mert 
a nő eleganciája és az ő dolgos külseje nem 
fér össze ? Valahogyan el kellett intézni 
ezt a dolgot. Visszült a helyére s durván 
megvonogatta a vállát. Arcát, amin a meg- 
szégyenülés pirossága égett, elfordította a 
ráttiző tekintet elől. Mit tehetett volna 
egyebet? Az én arcom is égett s az én vál­
lam is az övé után mozdult, hiszen csak 
hajszálnyi véletlenen múlott, hogy nem ne­
kem kellett eljátszanom az ő kínos szere­
pét. Vagy talán én nem jártam volna igy ?

A hölgy is érezhette, hogy régóta nem 
arathatott ilyen dús csokor ellenséges ér­
zést, mint most, mert újra mcpo=Ai„H lát. 
sé félénken, kimogyarázóan:

— Kérem, ő férfi és én férjes asszony 
vagyok!

A kocsiban néhányan kuncogni kezdtek. 
A magyarázat úgy hangzott, mintha a hölgy 
hitvesi erényét érezte volna megtámadva.

Az iménti, az első kijelentése hirtelen uj 
értelmet kapott s élni kezdett. „Nem ül­
hetek a maga helyére, mert én férjes asz- 
szony vagyok, maga pedig idegen férfi!“ 
Nem, erre valóban nem gondolhatott senki 
a kocsiból, sem én, aki szintén felajánlot­
tam meleg helyemet, sem az, aki fel is aján- 
ta, sem a többiek valamennyien, akik szem­
tanúi voltuk ennek a szédületes hitvesi 
erénynek. Hogyan is jutott volna eszünkbe 
hogy valamennyien ugyanazon a testrészün­
kön ülünk s hogy az a testrész olyan mele­
get fejleszt, amihez csak a hitvestársi köte­
lékek adnak jogot! Igen, ha az u hölgy a 
hátára, vagy a fejére ülhetne, akkor más 
lenne a helyzet, de igy, nem lehet, mert 
úgy érzi, hogy megszegné a hitvesi hűséget.

Azóta, egészen mostanáig, kísértett ez a 
dolog. Elhiszem, hogy irigylésre méltó az. 
a férfi, akinek a párja ilyen meg,szédítő 
apróságokig következteti el a hűség fogai 
mat. Viszont meg kell állapítanom, hogv 
erkölcstelen az a nő, akinek minden pórusa 
annyira tele van önmagától, hogy az élet 
legártatlanabb megnyilvánulásaiban is erő­
szakosan hajszolja az erkölcsösséget. Nem, 
ezért még nem Ítélhetem el, erről még nem 
tehet. De elítélem azért, mert ezt az erköl­
csösséget, ami maga az Erkölcstelenség, 
megfitogtatta, durván a mások orra alá dör­
gölte, olyanok orra alá, akik gyanútlanok 
voltak s tiszták is mindadddig a pillanatig. 
Otthon, talán cldicsckcdhcttc volna a fér­
jének. Palán! De idegenek előtt kiabálta 
ki legbelsőbb titkát, amit szégyeneimé kel­
lett volna sokkal jobban, mint azt a vágyat, 
amit a társadalmi törvények elitéinek, mert 
erkölcstelennek találnak.

Krisztus példázatát a bemeszelt sírokról 
most értettem meg igazán.

— Hadó Sándor cigányprímás búcsúja a 
noviszádi közönségtől. Itadó Sándor, a kra­
lján Marija szálloda éttermében szereplő 
cigányzenekar kiváló prímása csaknem két 
évi it tartózkodás után elhagyja Növi szádot
szcrcpíeset!' ftatló^SÜÍuli#' föle* bú­
csúzik a közönségtől nagyszabású hangver­
seny keretében, ezúton is köszönetét mond g 
közönségnek és mindazoknak, akik ittléte 
alkalmával felkarolták, pártolták és szere - 
telükbe fogadták.

dést és szepegve azt suttogta:
— Nem tudom uram.
A császár vig, gyermekes kacagásban 

tört ki erre a feleletre.
— Dehogy is nem tudod! Én égettem

tel!
A kislány felbátorodott és merészen ki­

jelentette :
— Én úgy tudom uram, hogy az oro­

szok maguk gyújtották fel a várost, hogy 
kizavarják belőle a franciákat.

Napóleont nagyon mulattatta Betsy szó­
kimondása és barátságot kötött vele már 
csak azért is, mert ő volt az egyedüli, aki 
gagyogott valamit franciául.

A száműzött nagy hódító egy csalás­
ra meghódította a gyermek szivét, aki szen­
vedélyesen ragaszkodott hozzá. A pajtá­
sának tekintette és alig mozdult cl mellő­
le. Jóformán elválhatatlanok lettek és az 
az ember, aki éveken át parancsolt a világ­
nak, most mosolyogva tűrte, hogy egy kis 
csitri leány zsarnokoskodjék felette. A fé­
lelmetes nagy ur, a rettegett hős átalakult 
vig, jókedvű játszópajtássá, ő,, akinek az 
egész élete szakadatlan komoly munkában 
telt el, átengedte magát a gyermekes jó­
kedvnek és talán sohasem kacagott eddig 
olyan tiszta szivivői, mint most, száműze­
tése napjaiban. Valósággal újra éledt Betsy 
társaságában.

Az ő kedvéért összebarátkozott Bal- 
combeék öreg néger rabszolgájával, a vén 
Tobyval és rcáadta a fejét, hogy vad vi­
selkedésével megrémítse Betsy kis barát­
nőjét. Miss Loggot. Az összeesküvés sike­
rült és Miss Logg valósággal önkívületbe 
esett a félelemtől. A hatáson fellelkesülve 
n császár, Betsyt is meg akarta ijeszteni és

rettenetes ordításban tört ki állítása
szerint a kozákoktól tanulta ezt a rémes 
üvöltést, —' ele kudarcot vallott, mert a kis 
imposztor nem ájult el, hanem kacagásban 
tört ki. Napóleont nagyon lehangolta ez a 
balsiker és megneheztelt kis pajtására. "Ez 
volt az egyedüli eset, hogy más véleményen 
volt, mint a kis leányka. Ahogy teltek a 
napok, Betsy mindig többet és többet en­
gedett meg magának a pajtásával szemben.

Egy reggel Napóleonnak nem volt kedve 
hancurozni, hanem az íróasztalához ült és 
dolgozni kezdett. Annyira elmerült a mun­
kájába, hogy eszie sem vette, hogy mi tör­
ténik körülötte. Betsy bosszút forralt. Nagy 
meleg lévén, az Íróasztalt egy vízmedence 
szélére állították, hogy' a vizpárák némileg 
enyhítsék a hőséget. A kislány odacsoma­
golta magához Cock burn admirális éppen 
arra csavargó nagy kutyáját és megindult 
vele a vízmedence felé. Mikor az állat meg­
pillantotta a napsugárban csillogó vizet, 
azonnal beugrott a \ izmedencébu és nagy- 
vigan türdeni kezdett. De Betsy nem sok 
időt engedett neki erre az élvezetre. Kihívta 
és a kutya készségesen engedelmeskedett, 
előbb azonban alaposan megrázta lucskos 
bundáját. Természetes, hogy minden csupa 
viz lett körülötte. így az Íróasztalon lévő 
iratok és a császár ruhája is. Napoleon riad­
tan tekintett fel munkájából. Betsy pedig 
csak úgy rengett a kacagástól. Tetszett ne­
ki szörnyen a sikerült tréfa. Ámde derűre 
ború következett. Nem vette észre, hogy Bal- 
combé ur is tanúja volt a vásottságának. 
A szigorú apa nemi sokat teketóriázott, ha­
nem galléron ragadta a bűnöst és bezárta 
a borospincébe. A kis lány keservesen zo­
kogott, mert félt u sötétben, de kétségbe­
esése akkor hágott a tetőfokra, mikor ész­

revette, hogy patkányok is vannak a pincé­
ben és meg akarnak ismerkedni vele. Az 
undok állatok [elszaladtak a lábszárára és 
folyton ott nyüzsögtek körülötte. Hiába kia­
bált, hiába rugdosott, csak nem akartuk tá­
gítani. Végső kétségbeesésében felkapott egy 
borosüveget és közéjük vágta. Az első üve 
get követte a második... az ötödik... a tize­
dik... Mikor reggel az öreg néger rabszolga 
benyitott a pincébe, visszahökkent. Betsy 
ájulton feküdt a földön egy nagy vörösbor­
tócsában és körülötte minden tele volt tö­
rött burgundis üvegekkel. A levegő pedig 
nehéz volt a borgőztől... Alig tudták a gy er­
meket életrekclteni, úgy clkábult a pince 
levegőjétől és a kimerültségtől.

A császár, mikor meghallotta, hogy mi­
lyen kegyetlen büntetést kapott a kis im­
posztor, sajnálkozását fejezte ki és egyben 
kijelentette, hogy nagyon eredetinek találta 
a védekezésnek ezt a módját. Balcoinbe ur­
nák is meg volt u maga véleménye erről 
a védekezési módról s amikor Betsy rövid 
idő múlva megint rászolgált a büntetésre, 
jóval szelidebb helyre zárta, mint a boros­
pince. A császár |>cdig odaült „börtöne“ 
ablaka alá és mindenképpen vigasztalni pró­
bálta kis pajtását. A leláncolt Prometheus 
elfelejtette a maga keserves rabságát és 
igyekezett felszántani a kis szeleburdi köny 
nyeit. >

Betsy nem igen mutatkozott háládatos- 
nnk ezzel a jósággal szemben. Egy reggel, 
mikor megint ott csettlett-bottlott a paVil­
lonban, Napoleon gyönyörű kardot muta­
tott neki. A leányka nagy álszentcskcdés- 
sel arra kérte a császárt, hogy adja a kardot 
az ő kezébe, mert szeretné jobban látni. Mi­
kor teljesült a kívánsága, a vakmerő gyer­
mek kirántotta hüvelyéből a kardot és un-
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A RUHA A NŐI LÉLEK TÜKRÉBEN
A kereskedő pultjára töretlenül leomló 

szövetnek, a lágy un zizegő illatos selyem­
nek. a ropogó gyolcsnak, a finom csipké­
nek éppen úgy megvan u költészete, a tár­
gyi pszichéje, az eleven varázsa, hangulata 
de a kozmikus jelentősége iy, mint a har­
mati seppnek, mely egy darab égboltban a 
i ilágegy elein képét tükrözi. Alkotó fantázia 
tervezi és áhitutos gond hozza létre a fi 
nőm szövetet, a drága selymet, a költe­
mény szerű csipkét, emberi lélek fénye su­
gárzik vissza róluk, tehát részei a mindent 
eiívheöllö kozmosznak s természetes, hogy 
a beléjük rejtett gondolat visszhangot kelt 
,i lélekben, de különösen a nő lelkében. A 
szövet, a selyem, a csipke hangulatot te­
remt maga mellett vagy maga ellen, tehát 
Ízléseket nyilatkoztat meg s tárgyi megje­
lenésük v ágy ászt ébreszt, v onz és keresi 
az érvényesülést.

Viliikor a nő az uccán megáll a kirakat 
előtt s képzeletét valami szép selyemdarab 
megragadja, ilyenkor a selyem lelke ébreszt 
visszhangot benne, mert édes harmóniát 
érez a megpillantott anyag és önmaga közt 
IN a nö ugyancsak ott a kirakat előtt már 
szabni, varrni, díszíteni kezdi azt a rokon- 
szenves selyemdarabot, képzeletében ruhává 
formálja és magára is ölti. Olyannak látja 
magát benne, amilyen lenni szeretne. Hi­
bátlanabbnak, szebbnek, finomabbnak érzi 
alakját s már igy, a csak magára képzelt 
ruhában is száz uj gondolat és száz uj 
érzés röpködi körül a szivét. Mert a nő 
minden uj ruhájában újnak és tökéletesebb­
nek érzi magát.

Nem a hiúság hajszolja a nőt az öltöz­
ködés kultusza felé, hanem a minél töké­
letesebb testi és leik imcgjelenés ősi ösz­
töne mert rajta a ruha az a bizonyos har­
mati sepp, mely egyéni kultúrájának, Ízlé­
sének. gondolatainak és érzéseinek egyete­
met tükrözi. A nö öltözködési hiúsága tu-
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kclif erőkből táplálkozik, melyek a művészt 
minél érdekesebb és minél egyénibb müvek 
alkotásara serkentik. Ha a nő szépnek, tö­
kéletesnek találja az elkészült ruhát, bi­
zonyos vonatkozásban hasonlóan édes ki­
elégülést érez, mint a művész, aki a be­

fejezett mii boldog gyötreliní'től szabadult 
meg.

szamara az
A művész számára az intuíció, a no 

Ízlés az az iránytű, mely a 
ruha anyagának megválasztásánál és a for­
ma finom egyszerűségének elképzelésénél 
a fantazmagóriák és az érzések zűrzavará­
ban a helyes utat mutatja. Az Ízlés a lélek 
visszfénye, melynek sugarai családi tradíció­
kat, társadalmi osztályok műveltségi fokát, 
kultúrák finomságát és egyéni hajlamok 
megnyilatkozását világítják meg. A társa­
dalmikig és szellemileg előkelő nők ruháján 
mindig a vonalak és díszítések puritánul 
emberi egyszerűsége ér el hatást, illetve 
éppen az egyszerűségükön érződik meg az 
Ízlés pompája.

\z elegancia a kiegyensúlyozott lélek 
nyugalmát tükrözi. A divat fenntartás nél­
küli követése az egyéni ízlés és önismeret 
hiányát jelenti. Az a nö, aki az elmélyedés 
őszinte perceiben találkozni szokott önma­
gával, már nem is ösztönösen érzi, de vi- 
ágosan látja, hogy a színeknek milyen egyé­

ni összetétele, a ruha dekorativ részeinek 
milyen mennyiségbeli és térbeli elhelyezése, 
a vonalaknak milyen hujlása, a szimmetriák 
és asszimmetriák milyen ritmikája szüksé­
ges ahhoz, hogy a maga külön belső lényét 
és külső megjelenési formáját a legelőnyö­
sebben mutassa meg. A kifinomodott Íz­
lésű, plasztikus érzékű, önmagát ismerő nő, 
ruhája megválasztásánál a maga külső ex­
teriőrjének es nagyon belső lényének minden 
skáláját megszólaltatja, hogy önmagával 
harmonikus megállapodásra juthasson. Nem­
csak a szemével, hanem a leikével is nézi, 
vizsgálja az eléje tett selymet, szövetet, 
csipkét s a tulajdon alakja ilyenkor egy 
láthatatlan tükörben szemben áll vele, mo­
solyog, graciőz mozdulattal meghajlik, be-
SZftll nz, autóba «So fJi'om toctturtáooal, fel’

ép <i villamos magas lépcsőjére, egymásra 
teteit lábbal ül a szalonban, lábujjliegven 
táncol és könnyű lépésekkel végigsétál a 
napfényes főuccai korzón, szóval a min­
dennapi életének százféle helyzetében für- 
készi önmagát. Az igy megválasztott és fel­
épített ruha egyéniséget fejez ki, de egyben 
körül is felhőzi a nőt a finom ízlés, «

formai és lelki szépség, a belülről áradó 
harmónia és a megnyugtatóan elegáns asz- 
szonyi jelenség meleg varázsával.

*

Az ember az őt körülvevő világ jelensé­
geinek mindegyikében önmagát érzi, mert 
tudja, hogy körülötte minden ugyanannak 
a teremtő gondolatnak köszönheti létét, mely 
nek ö a legfényesebb szikrája. Tehát az 
ég, a föld, a felhő, a fü, a fa, virág, az 
illat pszihéje az ember lelkét tükrözi. Miért 
ne tükrözhetné ugyanazt a ruha ? A nemes 
metszésű flakonokban szendergő parfőm- 
csodák, az arisztokratikus egyszerűség íz­
léses pompájával csomagolt finom szappa­
nok, a sima bőrfedelű könyvek, a nemes 
vonalú arany cigarettatárcák és a cizellált, 
email-arany puderszelencék, a festményekre 
mélyülő vastag, nehéz rámák mind megta­
lálták és érvényre juttatják tárgyi életük 
lényegét és szerves részeivé tudnak lenni 
gazdájuk lelki életének. Ezek a tárgvak 
eleven, egyéni impressziót adnak, gyönyör­
ködtetnek, hangulatot sugároznák. Miért ne 
lehetne hát az egyéni élet belső ritmusának 
olyan egyéni kifejezője a ruha, amely túl 
a megszerezhető műveltségen, túl a kicsi­
szolható Ízlésen, túl a szabónő művészetén 
a született női egyéniség individuális kul­
túráját, ízlését, fantáziáját is demostrálja 
Mert a született női egyéniség a bölcsőből 
magával hozza a szövetek, selymek, csip­
kék iránt való egyéni érzéket s a színek, 
vonalak, ivek, díszek összezengő harmóniá­
ját a saját egyéniségén át érzi meg és 
soha nem téved el a divatlapok szuggesztiv 
rajzu ábráinak labirintusában. Tudás ez, 
amelyet megtanulni nem lehet, művészet, 
melynek gyakorlati alapja nincs, hanem va­
lahol az érzékek határán túl, a költészet 
határát súrolja.

A ruha beszélni tud, éppen úgy, mint 
a művészi festményen a vonal és a vers 
lelke mögött a ritmus. Sokszor a ruha meg 
tudja mutatni az abszolút nőt, anélkül, hogy 
n ruha farmé az embert.

Mados György

PflPP sorsiéi! mmi KAP
n.ik hegyei „barnljo" mellének szegezve, hát- | Betsynck, hogy elégtételt vegyen -,z él ért

ajánlja lelket Istennek, mert elérkezett az 
utolsó órája. Oly ügyetlenül és olyan szila 
i.m kezelte az éles és hegyes kardot, liogv 
komolyon félni lehetett attól, hogy még va- 
liimi baj talál történni. A lármára besiető 
1 as Cases márki, a császár kamarása való- 
saggal megdermedt erre a felségsértésre, 
közbe akarta vetni magát, de Napóleon csak 
kacagott és igyekezett elhárítani magától a 

aid hegyét. \ égre is kifáradt a vakmerő 
l'uska és kiesett kezéből a nehéz kard.

A császár környezete nem túlságosan 
lelkesedett Betsyért és nem tudták megérte 
m. hogy uruk hogy lehet olyan elnéző vele 
szemben. Különösen Las Cases nem állhat­
ta. Az is igaz, hogy Betsy minden alkalmat 
megragadott a bosszantására.

1 g\ szer Napoleon és társasága egymás 
mögött haladtak hosszú libasorban a >ark 
egyik keskeny utján. Elöl ment a császár 
s utana egyenként egymásután a többiek.

haszontalan Betsy, aki utolsónak maradt 
egyszer csak hirtelen elhatározással teljes 
erejéből nekiszaladt a nővérének, aki előtte 
haladt, ez viszont ráesett a kis Las Cases 
'iura, aki cl vágódott és estében majd fel­
döntötte nz apját Az idősebb Las Cases az 
elölte lépkedő Gouge rumiak lódult aki 
egyensúlyt xcs' .u a császárt,
hogy ez megtántorodott.

Erre az arcátlanságra már kifogyott Las 
C uses türelme. Mérgesen vállon ragadta a 
vsinytevőt és úgy megrázta, hogy Bet 
terdre bukott A nem várt fenyítésre 

1 kapott fruska keserves sírásba tőit ki és 
barátja“ neki adott igazat. Megengedte

hogy ne tudjon elmenekülni Betsy ütle 
gei elöl. Betsy már csak azért sem állhatta 
, s I ascst, inert a császár folyton azzal 
bosszantotta, hogy a kis Las Cases lesz a 
jövendőbelije, akit pedig szívből utált.

így telt Napoleon ideje 1815 őszén. A 
világverő hős a kis fruska társaságában 
feledni látszott élete rettenetes tragédiáját 
es a száműzetés szörnyű napjaiban is tudott 
mosolyogni cs örülni az életnek.

De nem sokáig tartott az idill. A l0ng- 
woocli ház elkészült és a császárnak el kel- 
lett hagynia a „Vadrózsa“-viUát. Betsy ke­
serű könnyeket hullatott, mikor „barátja“ 

ockburn admirális társaságában uj tartóz­
kodási helyére távozott. Érezte, hogy vé«e 
a szép napoknak, a kedélyes dulakodások 
...... a v ...................

si­

ti z

nak 
nak.

„Ettől kezdve már kevesebbet voltak 
együtt. Eongwood meglehetősen távol esett 
a „Vadrózsa‘-villától és körülményes volt 
az odajutás.

fogoly ajkáról lassanként eltűnt a 
mosoly. A méltatlan bánásmód, a korláto­
zott mozgási szabadság, a barátságtalan kör­
nyezet. a minden mozdulatát figyelő őrök 
tették1^0™1**' Clkeve:edctté és zárkózottá

Betsy is feledékenynek látszott. A kis 
kunyhó máról-holnapra bájos fiatal nő 
vált. Udvaroltuk neki. Játszott a szivekkel 
X égre maga is szerelmes lett egy fiatal tiszt 
bt, aki a longvvood. fennsíkon táborozott... 
Napoleon érdeklődéssel hallgatta a felőle 
szállongó híreket, majd kijelentette, hogy 
o sem különb a többi leánynál. De azért

mégis türelmetlenül leste messzclátóján, 
hogy mikor tűnik fel a sziklák közt Betsy 
karcsú alakja, ha a leány megizente, hogy 
meg lógja Látogatni. Ilyenkor ismét vidám 
és beszédes volt. Apróra kikérdezte minden­
ről, megtárgyaltak a sziget eseményeit, vi­
tatkozhattak a divatról és a tétlenségre kár­
hoztatott félistent egészen felüditette egv 
egy iÍven látogatás... a fiatalság... a napfény.

Ennek is véget vetett a gyűlölet nem­
sokára...

Hudson-Lowe ezt a kis örömet is meg­
sajnálta tőle.

Balcoombeknak el kellett hagyniuk Szt. 
Ilonát. Ausztráliába költöztek, ahol Betsy 
férjhez is ment. Úgy látszik azonban, bogy 
nem volt valami szerencsés az életben. Mi-

___ v ...___ ,wU„c,v,n- , 1 özvegységre jutott, leánykájával London
idám játékoknak és tréfálkozások- I >an telepedett le, ahol nagyon szerény vi-

1 monyok közt él. Kevéssel azután, hogy Na­
poleon hamvait visszaszállították Francia- 
országba, kiadta emlékiratait. Azt hitte, hogy 
az újra éledt Napolcon-kultuszban viharos 
sikere lesz könyvének... Azt hitte, hogy 
gyermekkora eseményeinek az elbeszélése 
revén vagyonhoz juthat. Tévedett...

császárság helyreállítása után szere 
tett volna bejutni Eugénia császárné' udvar- 

közé. Nem sikerült.
Hosszas kilincselés után elérte, hogv 

magara vonja a császár figyelmét. III. Na­
pa ion ludas volt nagybátyja kis pajtásával 
szemben és Algírban jelentős földbirtokhoz 
juttatta. Betsy megérte még a második csá­
szárság bukását is és 1 872-ben halt meg.

«'Polcon haliilának a hónapjában talán nem 
érdektelen felidézni az emlékét.

M/uHki Mária
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Elitélték a testvérgyilkos Friedländer Manassét
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A berlini törvényszék izgalmas tárgyalás után hozta meg ítéletét Friedländer Manassé ellen, 
aki öccsét, Friedländer Valdemart és barátját, Földes Tibort agyonlőtte. Az ügyész két eset­
ben elkövetett emberölés büntette és tiltott fegyverviselés miatt öt évi és egy hónapi össz- 
büntetés kiszabását kérte. A. védő viszont az enyhítő körülmények figyelembevételével a leg­
enyhébb büntetést kérte. — Az esküdtek kétrendbeli emberölésben mondották ki bűnösnek 

Friedländer Manassét, aminek alapján a bíróság hat évi {egyházra ítélte.

Megtalálták a Numanciát
* t »

Életben vannak Franco őrnagy és utitársai
Madridból jelentik: Egy angol gőzös 

szikratávirata szerint az Azori szigetektől 
délkeletre megtalálták a Numanciát. A spa-

Nagyszámu előkelő közönség 
jelenlétében ünnepelték meg a 
Jakovljevics és Kessler cég

tiz éves jubileumát
• • •

A felruházott gyermekek megindultan mond­
tak köszönetét a nemes ajándékért
Jakovlyevics és Keszler noviszádi divat­

áruháza pénteken délelőtt ünnepelte meg 
fennállásának tizedik évfordulóját. A meg­
ható ünnepély, mely alkalommal a cég tiz 
szegény gyermeket te tőtől-talpig felruházott, 
a polgári lövölde nagytermében folyt le, a 
melyet ez alkalommal gyönyörűen feldíszí­
tek. Fehér György kirakatrendező művészi 
keze a mesék birodalmára emlékeztető pont­
ijával díszítette fel az egyébként rideg ter­
met, ahol ez alkalommal csodaszép selymek, 
fulardok, szövetek és értékes szőnyegek pom 
páztak. A terem közepén asztalokat állítot­
tak lel, ahol a miegjelent vendégeket gazda­
gon felszerelt büffé várta. Délelőtt féltizen­
egy órakor már többszáz főnyi előkelő kö­
zönség jelent meg az ünnepély színhelyén, 
mely melegen gratulált a két cégfőnöknek, 
akik fárdahatatlan szorgalommal és buzga­
lommal a Vajdaság legnagyobb divatáruhá­
zává avatták jubiláló cégüket.

A tiz felruházott gyermek nagy asztal 
mellett foglalt helyet s itt azután büszkén 
mutogatták a drága ajándékokat. A fiuk 
vadonatúj inget, egy komplett szövetül- 
tünyt, sapkát, harisnyát, cipőt és zsebken­
dőt kaptak, a leányok pedig inget, bordó 
szövet ruhát, harisnyát, cipőt és zsebkendőt.

Az ünnepélyt Jakoviycv ics Faja nyitotta 
'"cg. aki keresetlen szavakkal mondott kö­
szönetét, hogy ilyen imponáló számban je­
lentek meg a jubileumi ünnepélyen, majd 
a megajándékozott gyermekek soraiból Mé­
száros Erzsébet mondott megindult hangon 
köszönetét a cég főnökeinek, beszéde köz-

nyol vizirepülőgép utasait, f ranco őrnagyot 
és utitársait élve megmentették.

ben azonban olyan megindultság vett erőt 
rajta, hogy

sírva afkadt s nem tudta folytatni 
beszédét.

A közönség is könnyezett a meghatott 
ságtól, majd a kisleányt zajosan megélje­
nezte. Utána még Schissler József és Sapo- 
nyai István mondottak köszönő beszédet, 
akiket Keller Hona, a jubileum fáradhatat­
lan rendezője vezetett fel a pódiumra.

Kassovvitz Miksa igazgató, az Iparhank 
nevében üdvözölte a jubilánsokat s rendki 
vili hatásos beszédben a két végfőnök ér 
demeit, szorgalmát, ambícióját és becsüle­
tes működését méltatta, végül Cscrnyei Mór 
nyug. igazgató tanító Kessler Jenőt üdvö­
zölte, mint tanítványát, aki tanulókorában 
is a szorgalomnak mintaképe volt.

A lélekemelő ünnepélyt Fehér György 
beszéde zárta le, aki az alkalmazottak nevé­
ben gratulált a cégfőnököknek s egyben át­
nyújtotta az alkalmazottak ajándékát.

A közönség azegész idő alatt lelkesen 
ünnepelte a jubilánsokat, akik meghatott an 
mondottak köszönetét az ünneplésért.

Amnesztiát kaptak Bulgária volt háborús 
miniszterei

Szófiából jelentik: A szobranje péntek 
éjjeli ülésén megszavazta Radoszlavov volt 
miniszterelnök és Toncsev volt miniszter 
amnesztiájáról szóló törvényt. A két volt 
háborús miniszter, akiket az összeomlás u 
táni szobranje elitéit, 1918. novembere óta 
Németországban vannak és hazatérésük ed­
dig elitéltetésük miatt lehetetlen volt.

Az amnesztia törvény vitája igen viha­
ros volt . Pénteken késő este az igazság­
ügy-miniszter beszélt és utána névszerinti 
szavazással döntöttek az amnesztia fölött. 
Cankov volt miniszterelnök hívei az amnesz 
tia ellen szavaztak. Az ülésen résztvett 286 
képviselő közül 139 az amnesztia mellett. 
97 pedig ellene szavazott.

Tegnap kezdődött az orszá­
gos nyomdász kongresszus

Noviszádon
• • •

Az uj ipartörvényt tárgyalja a kongresszus
Az országos nyomduiulujdonosok egye­

sülete Noviszádon tartja ezidei kongresszu­
sát. Ez alkalommal az ország minden részé­
ből összejöttek a nyomdatulujdonosok Novi- 
szádra, akiknek nagy része már a pénteki 
/nap folyamán iSoviszádm érkezett. Pénteken 
élőkönferenciu volt a városháza kistermé­
ben , délután pedig a vendégek a \ énácra és 
a Zmajevácra rándultak ki, ahol közös ebé­
det rendeztek u tiszteletükre.

A kongresszus tanácskozása tegnap 
délelőtt 9 órakor kezdődött a városháza 
nagytermében. Először Borotu Bruniszláv dr. 
polgármester üdvözölte a vendégeket, majd 
Zubcsies kuka elnök megnyitotta a tanács­
kozást, aki köszönetét mondott a polgár- 
mesternek és u város közönségének a lel­
kes fogadtatásért. A közgyűlés ezután üd­
vözlő táviratot intézett a királyhoz, a mi­
niszterelnökhöz és a kereskedelmi minisz­
terhez ,mujd a kongresszus megkezdte tu 
nácskozásuit, melyen az uj ipartörvény ke­
rült tárgyalás alá.

Délután 2 órakor bankett volt a Szlo- 
boda-szálló nagytermélx-n, majd a vendégek 
a város környékét tekintették meg.

A kongresszus vasárnap délelőtt 9 óra­
kor folytatja tanácskozását.

Noviszádra szállították a 
bizonyitványhamisitókat

Megírtuk, hogy a Bánságban nagy ha­
mis bizonyitványgyárat lepleztek le, amely­
ben az amerikai útlevelekhez szükséges ok­
mányokat hamisították. A vizsgálat meg­
ái lapított a, llogy a hamíoitáoi DuilgyCPSZki
Franja volt csesztercgi jegyző és Brankovan 
Cseda kivándorlási ügynök követte el, aki­
ket le is tartóztattak. Miután ez az ügy a 
noviszádi törvényszék elé tartozik, a letar­
tóztatottakat tegnap beszállították a novi- 
szádi ügyészség fogházába.

A tegnapi postával felszólítást küld­
tünk hátralékos előfizetőinknek és viszont- 
elárusitóinknak, amelyben felkértük őket, 
hogy lapunkkal szemben fennálló tartozá­
sukat egyenlítsék ki. Tisztelettel kérjük, 
hogy a felszólításhoz csatolt csekken a 
hátralékos összeget hozzánk postafordultá­
val beküldeni szíveskedjék, nehogy kényte­
lenek legyünk a lap további küldését be­
szüntetni.

Irpski Privosliuni Crkvini OpStini u H. Sí la
Broj 255/1029.

OGLÄS
Srpska Prav. Crkv. OpStina u N. Sadu 

raspisuje ponovnu ofertualnu draibu za do- 
vrsenje svoje zgrade u Sr. Karlovcima, kao 
i preopravku na spratu kude br. 4. u Pa- 
Siéevoj ulici u N. Sadu. Proraőunska svota 
za dovráenje zgrade u Sr. Karlovcima iz- 
nosi Din. 962.652-— a za preopravku na 
spratu kuóe br. 4. u PaSióevoj ulici iznosi 
Din. 80.086-70. Ponude se mogu dati kako 
za ukupne tako i za pojedinc (po struka 
ma) radove. BliZa izveSca mogu se dobiti 
u pisarnici srp. prav. erkvena Opitine za 
vreme zvaniűnih Casova, gde i proraéuni 
stoje izloZeni svakome na ugled. Licitanti 
polaZu 5% od proraőunske svote na ime 
vadiuma. Rok predaje oferata 30. juni. Lici- 
tacija óe se odriad 1. jula o.g. u 9 h. pre 
podne u pisarnici crkv. opStine. DraZba je 
pravovoljana poodobrenju C. Odbora, kada 
ée se i vadium vratiti svima ponudjaéima, 
ősim onih, kojima posao bude poveren.

Íz sednice C. Odbora Srp. Prav. Crkvene 
Opiline novosadske drZane 20./7. juna 1929. 
Lazar Dimló s.r. DuSan S. MonaSevié s.r.
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Fényem kűlmőségok melleit ünnepelték 
meg Vldewdán ünnepét Movlszádon
A noviszádi helyőrség díszszemléje *lHalt*re".é 

Az összes vmllástelőkezelek templomaiban Istentiszteletet
tért ottek

Fényes és díszes ünnepségek mellett ün- 
nej»elték meg pénteken Vidovdán ünnepét 
.Noviszádon. A helyőrség az idén is diss/.em- 
iét rendezett u haltéren s a csapatok ünne, lő 
ruhában inár a kora reggeli órákban felvo­
nultak a városban, katonazenekar kíséreté­
ben. A katonai disszemlén megjelent Dokies 
(iyorgye hadtestparancsnok, továbbá dr. Po­
licies Laza főszolgabíró a kormány képvi­
seletében. a tábornoki kar, valamennyi szol­
galatban lévő törzstiszt, a csapattisztek, va­
lamint az összes polgári hatóságok képvi­
selői. A varos részéről Borota Braniszláv dr. 
polgármester, Sztakics Sztoján és Kinin 
Predrag városi tanácsosok jelentek meg az 
ünnepélyen.

Pontban 9 órakor, amikor a csapatok 
föl sorakoztak, megkezdődött a táboii mise, 
amelyet a római katholikus, a görögkeleti 
és a muzulmán tábori lelkész celebrált. A 
tálxvri istentisztelet után a csapatok disz­
int netben vonultak el Dokies Györgye tá­
bornok, hadtestparancsnok előtt, majd a 
Kralja Petra-uccán, a Fő-téren és a Fulaki 
utón át laktanyáikba vonultak v issza.

Az állami ünnep alkalmából az összes 
házakat fellobogózták, a városházát pedig 
az esti órákban fényesen kivilágították.

Az összes v al Las felekezetek templomai
ban

istentiszteletet tarlotttak az elesett 
hősök emlékére.

A római katholikus beltéri templomban 
1 ath Ferenc apát es [veresplébános celebrálta 
a gyászistentiszteletet. Az istentisztteletcn 
a város, az állami és a katonai hatóságok 

valamint nacAszámú közönség je­
lent meg. A kóroson a Cecília énekkar éne­
kelt 1 éh Jakab karnagy vezénylete alatt.

A pravoszláv püspöki templomban Irc-

nej püspök celebrálta az istentiszteletet, 
nagy segédlettel, ugyancsak a katonai és 
polgári hatóságok kiküldötteinek jelenlété­
ben.

Vidov dán ünnepe az iskolákban
A noviszádi iskolák is a szokásos ha 

gyományos keretek között ünnepelték meg 
\ idovdán ünnepét, mely alkalommal kiosz 
tolták a bizonyítványokat is. A diákok reg 
gél fél kilenc órakor hálaadó istentiszteleten 
vettek részt, majd az iskolákban gyülekez­
tek, ahol az osztályfőnökök hosszabb beszéd 
keretélven méltatták az ünnep jelentőségét, 
majd a tanulók között kiosztották a bizonyít 
ványokat, értesítőket és könyv ajándékokat.

Az ország többi városaiban is 
fényes keretek között ünnepel­
ték meg \ idovdánt

Beogfádban nagyszabású katonai disz- 
szemle keretében ünnepelték meg Vidov- 
dánt. Klözöleg a püspöki székesegyházban 
tartottak istentisztelettet, amelyet Letics 
Györgye temesvári püspök celebrált nagy 
segédlettel, majd a püspök nagyhatású be­
szédet startott az egybegyült hívekhez, a 
melyben a nap jelentőségét méltatta. A ró­
mai katholikus templomban Wagner dr. 
plébános celebrálta az Istentiszteletet. Az­
után a hadsereg disszemléjc következett, 
amelyet azonban ezúttal a rossz időjárás 
miatt nem a hanyicai gyakorlótéren, hanem 
a Tvraziján tartottak meg. A disszemlén 
résztvett Hadzsics tábornok hadügyminisz­
ter, Daszkalov ics Alekszandar tábornok had­
osztályparancsnok, a tábornoki kar, vala­
mint az összes polgári hatóságok fejei. Ha­
sonló ünnepségek keretében folyt le Vidov- 
dan megünneplése az ország többi nagyobb 
városaiban is.

Augusztus elsejéig az összes közigazgatási tisztviselők az uj 
kozigazgatasi törvény intézkedései érteimében átcsoportositanddk

fl főispán a kormány megbízottja a tartományban, a főszolgabíró pedig a járásban 
fl rendőrhatóságokat négy kategóriába osztották

Az április 3-án meg jelent legfelsőbb köz 
igazgatási törvény és a július 21-én szvote- 
sitett állami közigazgatási törvény intézke­
dései értelmében az állami közigazgatás kér­
dése végleges tisztázást nyert. Az állami 
közigazgatás élén a minisztertanács elnöke 
áll, minden egyes minisztérium élén pedig 
az illetékes miniszter. Az állami köziguz- 
gatás keretében a következő minisztériumok 
működnek: igazságügyi, közoktatásügyi,kül 
Co'\' pénzügy, hadügy, építésügyi,
földművelésügyi, kereskedelemügyi, erdé­
szeti és szociálpolitikai minisztérium. A mi­
niszterek mellett miniszterhelyettesek mű­
ködnek. akik az összes ügyosztályok műkö­
dését ellenőrzik.

A legfelsőbb állami közigazgatást a bel 
ügyminiszter irányítja az állami közigazga­
tási és önkormányzati hatóságok révén. Az 
állami közigazgatási hatóság szervei a fő­
ispánok és Beograd város rendőrfőnöke mint 
másodfokú hatóság, továbbá n Iőszolgabirák 
mint elsőfokú s az állami helyi rendőrható­
ságok mint speciális rendőrhatóságok, az 
ön kormányzati hatóságok pedig a polgár­
mesterek és a községek mint elsőfokú bar 
lóságok.

A helyi, azaz az általános közigazgatás 
lel öleli az összes minisztériumok ügykörét, 
kivéve azokat, amelyek a bíróságok, pénz­
ügyi és katonai hatóságok hatásköre alá tar­
toznak. Ennek következtében

az általános közig izgatás szerv ei 
annak ellenére, hogy a belügymi­
nisztériumnak vann vk alárendelve, 
kötelesek a többi miniszteri um ok

rendeletéit és intézkedéseit is vég­
rehajtani.

A belügyminisztérium négy ügyosztály- 
lu oszlik. 1. államvédelmi, 2. közbiztonsági,
3. állami közigazgatási, 4. önkormányzati 
ügyosztály. A belügyminiszter mellett a mi­
niszterhelyettesek és a vezérinspektor mű­
ködik.

A vezérinspektor az állami közigazga- 
las legfelsőbb ellenőre s ezen minőségében 
idorol-idore személyesen ellenőrzi a köz- 
igazgatás végrehajtását.

A rendőrhatóságok négy kategóriába 
osztanak: 1 Beograd város rendőrfőnöke, 
j-. Rendőrfőnök a tartományi székhelyek­
ben. 3. Ifendűi alpi járó azokban a városok- 
han ahol a tartománynak nincs székhelye.
4. Kendorhiztosok (vasúti, kikötői, fürdő­
helyt stb.).

tisztviselők: politikai-közigazgatási 
es segédtisztviselők. Politikai-közigazgatási 
tisztviselők a következők: a belügyminisz-
la,l„-|LSO,| le VCf-8e' a belügyminiszter töb- 
1h helyettesei, főispánok, Beograd város rend 
orlonohe, a belügyminisztérium osztályfő­
nökei, a belső közigazgatás főinspektora, a 
belügyminisztérium inspektorai, alispánok, 
11 wgrad varos, rendőrfőnök helyettese, rend­
őrfőnökök, belügyminiszteri osztálytanácso- 
sok, tartományi inspektorok, tartományi ta- 
im- it*S< f " 1 ^H'lö’ Umácsosok, rendőrinspek- 
oiok, foszolgabirák városi rendőri elöljá-

örbizt^ k í’ tU¥r1ok- fogalmazók, rend 
orbiztosok, gyakornokok. A szaktisztviselők
osÍttTsh<>Zhr' a főszolgabíróhoz várniuk be 
osztva. Scgédtisztviselok a következők: köz

igazgatási irodatisztek, segédtitkárok im 
kok, altisztek és hivatalszolgák. “a-

A főispán a kormány megbízott ia a 
ti rtományban, a főszolgabíró pe. 

dig a járásban.
A törvény számos büntető rendelkezi 

se azt a célt szolgálja, hogy a tisztviselői 
lelkiismeretesen végezzék munkájukat holv 
korrekt magatartást "tanúsítsanak fdi.Ja 
valóikkal és a felekkel szemben, ugv ;l y 
vaudban, valamint a hivatalon kivüí is ‘

Fisztviselők nem vállalhatnak mel­
lékfoglalkozást, nem politizál hátink 
és nem lehetnek politikai egyesüle­

tek tagjai.
A tisztviselők alkalmaztatásának egyik 

legfontosabb feltétele a jogvégzettség
Augusztus elsejéig az összes köz- 
igazgatási tisztviselők a jeden tör­
vény intézkedései értelmében átcso- 

portosi tandók.
Miután mindezideig még nem lepett élet 

be az egységes községi törvény, az önkor­
mányzati hatóságok hatásköreinek kiterje­
dése inég nincs szabályozva s igy a köz­
ségi törvény életbelépéséig még nem nyert 
pontos tisztázást, milyen ügyek tiirtoznak az 
állami s melyek az önkormányzati közigaz­
gatás hatásköre alá.

A noviszádi Postás Otthon 
felavatása

Tegnap avatták fel a noviszádi Postás 
Otthont a l.jubljanszka ucca 19 számú ház­
ban. Délelőtt fi órakor szentelte be az 
épületet Ivancsevics gör.-keleti prota. Az 
ünnepségen megjelent dr. Csirics Irinej gör. 
kel. püspök, Kovácsevies tábornok, Rupee 
postaigazgató, dr. Belajesics Vladimir tör­
vényszéki elnök, Bugarszki Todor pénzügy- 
igazgató, dr. Borota Braniszláv polgármes­
ter, a vidéki delegátusok és a sajtó kép­
viselői.

A felszentelés után dr. Csinos Irinej 
gör. kel. püspök üdvözölte a postásokat, 
Jovanovics Toma a postások szövetségé­
nek elnöke ismertette az egyesület működé­
sét és az Otthon jelentőségét, Misics Jovan 
postaigazgatósági titkár méltatta Jovanovics 
I oma érdemeit, mert az ő érdeme, hogy fel­

épülhetett az Otthon. Jefties Szretén töl­
tötte be a házigazda tisztét és üdvözölte 
a megjelenteket. A postás-zenekar eljátszot­
ta a himnuszt, utána pedig megvendégelték 
a jelenlévőket.

Délután három órakor tartották meg 
a postai alkalmazottak tartományi egyesü­
letének közgyűlését.

A közgyűlést Jefties Szretén alelnök 
nyitotta meg és javaslatára őfelségének, 
hódoló, Zsivkovics Petar miniszterelnöknek 
és Szavkovics Sztevan építés- és posta ügyi 
miniszternek üdvözlő táviratot küldött. 
Utána Matics Milivoj részletes jelentést ter- 
jesztett elő a választmány multévi működé­
séről, a pénztári jelentést Ibisics Robert, 
a felügyelőbizottságét pedig Jovanovics Mi­
livoj olvasta fel. A jelentéseket mind el­
fogadták és a régi választmánynak meg­
adták a felmentést. Utána jelölő bizottsá­
got küldtek ki, amely megejtette a jelölést. 
Ennek felolvasása után vita keletkezett, mert 
ef?y jelenlevő titkos szavazást követelt. A 
többség azonban ezzel szemben elfogadta a 
jelölő bizottság által jelölt következő tisz­
tikart : Elnök: Misics Jovan, I. alelnök: 
Szaketics [van, 11. alelnök: Zsugor Adolf, 
titkár: Matics Mihajlo, pénztáros: Ileisies 
Robert. Választmány: Jankovics Bogdan, 
Vukanovies Hada, Jefties Sztevan, Fuckers 
Ivan, Jurisies Josif, Presies Szmilja, Korba- 
nies Vászo és Nikolics Riszta; helyettesek: 
Antenics Sztevan, Kovács Ivan, Moljac Sza­
va, Petrovics Julkica és Vukovics Ladiszlav. 
A felügyelő bizottság tagjai: Baics Panto, 
Jovanovics Milivoj, Veszelinovics Sztevan, 

aripov Száva és Stand Mátyás.
Este fél kilenc órakor társas vacsora 

Y I *! ^'nW®'fále sörcsarnokban. A vidéki 
delegátusok ma megtekintik Noviszád kör­
nyékét utána pedig hazautaznak.
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Hóm. katli: Pál. Protestáns: Pál. Gör. 
kel • (jun. 17.): Ncmail. A nap kel 3 óra 55 
perekor, nyugszik 7 óra 27 perckor.

Időjárás: Szerbiában inkább borús, a 
\ ojvodinában részben derült idő volt helyen 
ként esővel. Noviszádon a déli hőmérséklet 
25 fok volt.

Idő jóslás: Változékony, nagyobbrészt de
■ ült idő várható gyenge széllel, helyenként 
zivatarral és záporesővel, lényeges hővál­
tozás nélkül. Noviszádon a hőmérséklet 10 
es 26 fok között váltakozik.

— A beográdi opszervatórium jelenté­
se. A beográdi opszervatórium jelentése sze-
■ int tegnap a következő hőmérsékletet je­
gyezte fel az ország egyes városaiban: Beo­
grad 12, Zagreb 13, Ljubljana 14, Bród 15, 
Pvtrov aradin 14, Velika Gradiste 15, Kovilja 
vsa 18, Szarajevó 11, Uzsiec 11, Kragujevác 
14, Nis 15, Koszovszka Mitrovica 15, Slip 
i 7, kral jcv o 13, Kotor 21, Split 20. Eső az 
egész országban esett, Délszerbia kivételé­
vel.

— Dungyerszki Szófia tegnap letette a 
sótöii vizsgát. Dungyerszki Szófia noviszádi 
urleány, Dungyerszki Gedeon dr. leánya teg­
nap délelőtt \lalencsies Rodoljub rendőrka­
pitány előtt letette a sofőri vizsgát. A vizs­
ga kitünően sikerült s az úri leány már tvg- 
nap délben első sétakocsizásra indult vado­
natúj Nash autóján. A rendőrség ipurügyi 
osztálya már ki is állította a soförigazol- 
\ án) t Dungyerszki Szófia részére.

— A noviszádi tanítók 400 darab Ag­
rarbank részvényt jegyeztek. Mint értesü­
lünk, a noviszádi és a noviszádi járási ta­
nítótestület 400 darab Agrárbank részvényt 
jegyzett.

— A Polgári Magyar Daloskör július 
7-én tartja rendes évi közgyűlését.

— Magyar nap Temesváron. Temesvár­
ról jelentik: A romániai Magyar Párt teines- 
torontáli tagozata két napra terjedő pro­
grammal magyar népünnepélyt rendez Te­
mesváron a 1 una-parkban. A temesvári ma­
gyar Dalárda, a Bánsági Magyar Közműve­
lődési Egyesület, a Glória dalegylet, a Ma­
gvar Nőegylet és nyolc vidéki magyar da­
lárda buzgólkodik a magyar ünnep sikerén, 
i iz év után először lesz magyar ünnepség 
ilyen nagy kereteklven a román Bánátban. 
Képviselteti magát az aradi, szatmári, nagy­
váradi Magyar Párt és az erdélyi magyar­
ság közül is sokan jelentették be részvé­
telüket. Az ünnepség diszszónoka Sándor 
József szenátor lesz. A komoly munkával 
és szórakozásokkal egybekötött ünnepen a 
vezetők beszédeit megafon közvetíti a park 
minden zugába.

— Dr. Salamonná Kaseovitz Erzsi Men- 
sendieckrendszerü szünidei tornatanfolyama 
julius 1-én kezdődik. Jelentkezés délelőtt 
9—11 és délután 5 7 óra között Noviszádon 
Futoski put 117.

— A noviszádi Önkéntes tűzoltók mu­
latsága. A noviszádi önkéntes tűzoltó-egylet 
folyó évi julius hó 7-én, 57 év előtti ala­
kulásának napján, modern felszereléseinek 
alapja javára a Polgári Lövölde helyisé­
geiben teke-versennyel, bankettel és tánccal 
egybekötött kerti mulatságot rendez. A ban- 
ketett délután 1 órakor tartják meg. Rész­
vételi díj személyenként 30 dinár. A ban­
ketten résztvenni óhajtók jelentkezzenek 
Kurtz Kornél parancsnoknál, legkésőbb ju­
nius 30-ig. A bankett és mulatság tartama 
alatt a katonazenekar hangversenyez. Belé­
pődíj személyenként 10 dinár. A mulatság 
délután 4 órakor kezdődik és hajnalig tart. 
A tűzoltóság az egyleti helyiségből délelőtt 
fél 10 órakor zenekisérettel indul ki a lö­
völdébe.

. 18-lk állami oailályiorijaték 1. oiitályának 
hutául Ne felejtse el mt* mi megrendelni u 
Ön sicrencse sorsjegyíl
BRISTOL-nál, Novlsad, Íe!|eznlíka27

Riasztó hírek terjedtek el tegnap Párisban a francia
kormány lemondásáról

Az nmerlkel adósságok miatt
Párásból jelentik: Poincare miniszter­

elnök tegnap fejezte be a kamarában az 
Amerikával szemben fennálló háborús tar­
tozásokról szóló expozéját.

Utána Briand külügyminiszter szólalt 
fel.

Tegnap este riasztó hírek terjedtek el 
parlamenti körökben. A kormányhoz közel-

meglngott a kormány helyzete
álló körök valószínűnek tartják, hogy a kor­
mány a háborús adósságok kérdése miatt

legközelebb beadja lemondásét.
Briand külügyminiszter tegnap válaszolt 

az angol kormánynak a jóvátétel! bizott­
ság legközelebbi ülésezésének időpontja és 
székhelyére vonatkozólag.

— A noviszádi leánygimnázium tanul­
mányi eredménye. A noviszádi leánygimná­
ziumot a múlt iskolai évben 461 tanuló lá­
togatta, ebből nemzetiség szerint 353 szvi-h- 
horv át-szlovén, 6 csehszlovák, 8 orosz. 32 
német, 17 magyar, 45 zsidó, vallásfelekezet 
szerint Ivedig 314 görögkeleti, 78 romai ka 
tholikus, 6 görög katholikus, 17 evangélikus 
és 46 izraelita. Kitűnő eredménnyel a követ­
kezők vizsgáztak: Letics V'jcra, Miroszav- 
ljevies Kszenia, Mihajlovics Jovanka, Cseli- i 
kovies Julianna, Sipos Xénia, Popov Olga, > 
Baeskalics Éva, Jelies Ruzsiea, Teofanovics i 
Danica, Bachrach Mini, Moj/.cs Edit, Szc- 
kulics Anka, Bojanics Biszerka, Poláesi Va­
léria, Vaszin Mileva, Kovács Ludmilla, Mar­
kov ics l.jubica, Weiss Zsuzsán na, Nikol ics 
Milana. Szattler Éva, Kovaesvvies Vojiszlu- 
va, Manches Olga, Petrovies Dobrila, Bog­
danov ics Katica, Markov ics \ era. Berger 
Éva. Wassermann Irén, Kriszties Angelina 
és V solo vies Vera. Jeles eredménnyel vég­
zett 54, jó eredménnyel 1(14 és elégséges e- 
redménnyel 151 tanuló. Javítóvizsgára uta­
sít tat ott 91, osztályismétlésre 29 tanuló.

— Elsőrendű amerikai alkoholmentes ü- 
ditöital került forgalomba Noviszádon. A 
napokban „Jogúra Company” cím alatt u.i 
vállalat alakult Noviszádon, amely az egész 
világon ismert és kitűnő hírnévnek örvendő 
„Jogúra” és „Zeppelin” alkoholmentes italt 
hozza forgalomba. A „Jogúra” az u. n. Kola 
dióval van keverve, amely főleg vérszegé­
nyeknél, idcggycngesógnél és lábadozóknál 
kiváló gyógyhatásúnál fogva világhírre tett 
szert .Magunk is meggyőződtünk, hogy a 
„Jogúra” az összes alkoholmentes italok kö­
zül a legkiválóbb, amellett borral keverve is 
kitűnő üdítőital, elegáns palackozása pedig 
általános feltűnést kelt. Az egyes palackok­
hoz három prémiumra szóló utalványok is 
vannak csatolva s aki a reklám számot meg­
találja, díjazásban részesül. A pompás üdí­
tőital a Jogúra Company-nál rendelhető, No­
vi szád, Mlii Limán, Radnicska ucea 10.

— A legutolsó 30 év alatt 350 százalék­
kal emelkedett Amerikában a gyilkosságok 
száma. Londonból jelentik: Vadé Ellis, az 
Egyesült Államok volt attorney generálja 
legutóbb tartott előadása során elmondotta, 
hogy az Egyesült Államokban évenként ti­
zenkétezer gyilkosságot követnek el. Egye­
dül Nevvyorkbnn bánnincezer, Chikágóban 
tízezer gonosztevő jár szabadon és a gyil­
kosságok számaránya 1900 óta 350 száza­
lékkal emelkedett. Ilyenformán minden száz 
ezer lakos közül hét gyilkosságnak lesz az 
áldozata. Az okok közül első helyen áll a 
gyosr meggazdagodás, a nyomában járó 
fényűzés és pazarlás, ami a legkülönbözőbb 
bűnre csábitó motívum. A tchnika haladása 
is megkönyiti a bűnök elkövetését és a bű­
nösök menekülését. Az előadó végül nem 
tagadta, hog)1 a törvény hivatott őrei gyak­
ran összejátszanak a gonosztevőkkel.

— Jutányosán legjobb áru. Dobozok­
ban nagy választék. Prima lemez minden 
színben. Eladja csak a Barth cég! Barth Do­
monkos, fabrika kutija, Mali Liman, Novi 
Sad.

— Szabady Jenőnek, a népszerű vajda­
sági zeneszerzőnek uj eposzát közli a Képes 
Vasárnap legújabb száma, amelyben számos 
friss és érdekes fotoriport és riport van 
a Vajdaság társadalmi életéből. Részletes 
európai rádióműsor. A kitűnő képeslap min­
denütt kapható. Ara 5 dinár.

— Epekő-, vesekő- és hólyagkőhetegek
valamint azok. akik hugysavas sók tulszu- 
I>orodásában és kőszvényben szenvednek, a 
természetes „Ferenc József” keserű viz hasz­
nálata mellett állapotuk enyhülését érhetik 
el. Az orvosi gyakorlat számos kiváló fériia 
hosszú megfigyelés alapján megállapította, 
hog) a Ferenc József víz biztos és rendkí­
vül kellemesen ható hashajtó s ezért sérv­
bajoknál és p rosta tu betegek» é 1 is ajánlják. 
Kapható gv ógyszerl árak ban, drogériákban és 
fiiszvi üzletek ben.

— Az osztrák-magyar hatóságok által 
elkobzott földek és ki nem fizetett re ke i- 
ziciók bejelentése a noviszádi pénzügy igaz­
gatóságnál. A birtokok és tulajdonjogok 
visszaszolgáltatásáról szóló konvenció ér­
telmében a jiénzügyminisztérium felszólítja 
ihindazokat a jugoszláv állampolgárokat, u- 
kiknek a földjeit, birtokait a volt osztrák­
magyar monarchia vagy Olaszország ható­
ságai elvették vagy elkobozták vagy a rek- 
viziciók alkalmával a rvkvirált tárgyakat 
nem fizették ki, valamint azokat, akiknek 
letétjeit, bankbetétjeit, értékpapírjait vagy 
bármilyen más értéktárgyait a háború alatt 
vagy a háború után azokról a területekről 
vitték ki, amelyek ez.idöszerint az SÍ IS ki­
rálysághoz tartoznak és hu ezek. u tárgyak 
jelenleg az olasz királyság területén levő 
fizikai vagy jogi személyek birtokában van­
nak, jelentsék azt be haladéktalanul a no­
viszádi tartományi pénzügyigazgatóságnáI. 
Bejelentendő azonkívül az a körülmény, ha 
valamilyen árucikk postán, vasúton vagy 
más forgalmi eszközzel arról a volt osztrák­
magyar területekről szállíttatott el. amely 
ezidőszerint Olaszországhoz tartozik s a 
szállítmány nem lett kikézhesitve a címzett­
nek, aki ezidőszerint az Sl IS királyság te­
rületén tartózkodik.

— Ritka halász-zsákmány. Kuláról je­
lentik: Hallás János kuloi halász Cserven- 
kán a Kralja Petra csatornában, kis horog­
gal egv 46 kilós harcsát fogott. Hossza 180 
centiméter volt. Kulán a „Zöldkert“ előtt 
csodájára járt a nép s rövid 1 és fél óra- 
alatt széjjel kapkodta kilóját 22 dinárjá­
val.

— Kiesett a vonatból és súlyosan meg­
sérült egy indiai zenész. Az indiai fúvós ze­
nekar tagjai pénteken reggel a noviszádi sze 
mélyvonattal érkeztek haza Indiáról. Mi­
közben a vonul befutott az állomásra, Tűit 
Adam, a zenekar fiatal karmestere a kocsi 
lépcsőjén állva messzire kihajolt, miközben 
fejével nekiütődött a sínek mellett lévő 
villamososzlopnak. A szerencsétlenül jártéin 
her u pályatestre zuhant, orrán, száján el­
eredt a vér. Súlyos "agyrázkódással, eszmé­
letlen állapotban szállították kórházba,

— Minden este, de különösen akkor, 
hu napközben forróságot érez, kenje ln- 
egész testét Algával, mert az uj erőt ad, ele­
jét veszi sok súlyos meglietegedcsnek. Az 
Alga erősít. Gyógyszert árakban és drogé­
riákban kapható, üvegje 16 dinár.

Ma, vasárnap nagy
92zog fObái

lesz a Csokota vendéglőben. 
Elsőrendű tamburazene és kitűnő italok
Harbat Pálar, van d ágiba

Dirányl t«!»p III. «»port 113. I felt k«testl intytiepó m»|»tt
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fPOKT
A I * \ K és a ZsAk kerültek a „Vojvodina 

Serleg" döntőjébe
Pénteken délelőtt kezdődtek a \ o jx o- 

tliiiii tizenötéves fennállásának jubileumára 
rendezett háromnapos ünnepi mérkőzések. 
\z első mérkőzést délelőtt a noviszádi Pos­

tások xixták a petrox aradini Gradjanszki- 
x al. \ játék a PÁK könnyű győzelmével 
x edződött, mert az egy üttes elejétől x égig 
fölénnyel játszott. X petrox aradini Gradjan- 
s/.ki hany atló periódusa ttgx látszik még tart, 
amit néhány játékosának sportszerűtlen ma- 
gax iselete vsak súlyosbít. A PAK győzött 
ö: I (2:1) arányban.

\ péntek délutáni mérkőzések soroza­
tát a ZsA K Hajdúk küzdelme x ezette he. 
\ mérkőzés fax őrit ja a Vasutasok együttese 

x olt es arány lag könnyen győzött 7:2 (8:1) 
arányban.

X \ ojvodina Serleg döntőjét tehát a 
P XK vívja a Z .AK együttesével, ma délután 
2 óra 81) perekor. Mind a két másodosz­
tó Ixu mérkőzésen Nikolivs bíráskodik.

Jl'DA MAKK ABI—VOJVODINA .1:0 (1.0) 
Barátságos

karagy ól-gye pálya, hi ró: Andrée
A két félidő, a játék képét is két kü­

lönálló periódusra osztotta. Az elsőben a 
\ ojvodina abszolút fölénnyel játszott és a 
Makkabi alig néhányszor közelítette meg 
a Vojvodina kaput. Ez is elég volt ahhoz, 
hogy Ixenesexies lövésév-el megszerezze a 
xezetó gólt. Az első félidőben a Vojvodina 
meglepő unottan játszó csatársora egész sor 
gólhelyzetet hagyott kiaknázatlanul.

X második félidőben a Makkabi nagy 
ic!kc.-o<li„ ».ól f'vhocih u küzdelembe. Kacaf 
irányításával egymásután indítja a táma­
dásokat a X ojvodina kapu ellen, amelyet 
vsak tessék-lássék lány hasággal védelmez 
a piroslchér fedezetsor. l’opoxies tartja fel 
a labdát, a büntetőt Horváth góllá érté- 
kesiti. A továbbiakban egyenrangú ellen­
felek küzdelme következik, de a Makkabi 
csatársora nagyobb agilitásával Rencsevivs 
révén újabb gólt ér el.

« « a
IIA I V—NAK 2:0 (2:0). Nemzetközi

K.n agy orgy e pály a, biró : Zsix anox ivs
.lo kötésű, rendkix ül gyors, kitünően 

iegxcímezett együttest ismertünk meg a 
vschszlox ákiai Bata gyár futballcsapatában 
Xz együttes minden egyes tagja pompás tes­

ti kondícióban van, játékuk tehnikás és 
gyors. X NAK az első félidőben megle­
hetősen gyenge játékot nyújtott és csupán 
a közvetlen védelme állta keményen a cseh- 
szloxák csapat megújuló ostromait.

X második félidőben felfrissítették a 
\ XK-kot és a csapat mostmár több jól 
kiépített támadást vezetett a Bata kapuja 
ellen. X jólmüködö közvetlen védelem, 
azonban sikerrel állta a NAK támadásait 
és igy a félidő gólnélkül végződött.

Beograd:
Gralicsár—Hádnicski (Noviszad) 2:2 

(2:1). X noviszádi munkáscsapat különösen 
a második lél időben kitűnő játékot muta­
tott és a mintegy másfélezer főnyi közön- 
sí o lelkesen ünnepelte őket.

Szubotiea:
Bcográdi S. C.—SzAND 1:0 (0:0). A 

PSK több tartalékkal állt ki és igy játéka 
nem mindenben elégítette ki a szubotivai 
közönség felfokozott várakozásait.

Zagreb:
Jugoszlávia—Csehszlovákia 3:3 (2:2). 

Válogatott. A J. N. Sz. tízéves jubileuma 
alkalmára rendezett \ a lógatott mérkőzés so­
rán, a jugoszláv válogatott csapat kitűnő 
játékkal döntetlen eredményt ért el nagy­
hírű ellenfelével szemben. A jugoszlávok

A boxolás világbajnokságáén

Max Schmeling a német és Paolino a spanyol nehézsúlyú boxoló bajnok Newyorkban a Jankee 
arénában küzdöttek, hogy eldönlsék kettőjük közül melyik mérkőzzön Tunneyvel, a nehéz­

súlyú világbajnokkal. A meccsen Schmeling győzött nagy főlénnyel. Képeink : baloldalon
Paolino, a jobboldalon Max Schmeling.

az első félidő nagy részében, de különösen 
a második félidő x égén jobb játékot nyúj­
tottak, a eschszíoxákoknál és kis szcrencsé- 

I x el a győzelmet is megszerezhették volna.

Szombati mérkőzések:
BATA—RÁDMCSKI 3:1 (2:0)

Karagy órgyc pály a, biró: Zsivanovics
X \cndégcsapat határozottan jobb volt 

ellenfelénél, ámbár tagadhatatlan, hogy ke- 
vésbe durva játékkal is megérdemelten győ­
zött volna. Az első félidőben a Bata csapata 
uralja a mezőnyt s a Hádnicski csak nehe­
zen jut lélekzethez. X második félidőben 
a Hádnicski már jobb játékot produkál, 
csatárai azonban a gól előtt felmondják 
a szolgálatot. Az utolsó percekben a Bata 
egyik játékosának durxasága miatt a kö­
zönség éktelen fütyülésbe tört ki, úgy hogy 
a biró percekig nem folytathatta a játékot. 
A Hádnicski egyetlen gólját Mandies 1. lőtte 
tizenegyesből. A biró indiszponáltan bírás­
kodott s az első gólt tévesen Ítélte meg a 
Bata javára.

Vojvodina old-boy—Botics 5:1 (3:1). 
Előmérközés. Humoros rugdalódzás, amely- 
bővelkedett tréfás jelenetekben. A mezőny 
legjobb embere Parakovics ‘és Davidovac 
volt, aki a banktisztviselők egyetlen gólját 
lőtte s a nagy izgalomban a labdával együtt 
repült be a kapuba. A játék befejezése 
után a Botics csapata „Hais-hais“ csatakiál­
tással vonult le a mezőnyről.

Ma délután 2 óra 30 perckor:
BAK—ZsAK. Serlegdöntö

Karagyórgye pálya
X második osztály két nagy riválisa 

újból összeméri ma erejét, hogy megküzd­
jön a Vojvodina serlegért. A Postások a 
petrox aradini Grad janszki, a Vasutasok a 
petrox aradini Hajdúk legyőzésével szerezték 
meg a döntőbe jutást.

X mérkőzés sorsa nyílt, búr papírforma 
szerint a Postások kisgólarányu győzelme 
látszik valószínűnek.

Délután 4 óra 15 perekor:
NAK—Hádnicski. Barátságos

Karagyórgye pálya
X NXK a Bata ellen pénteken lejátszott 

mérkőzésének második félidejében javuló 
1 ormáról és kitartó játékerőről tett tanú­
bizonyságot. összecsapása a jelen viszonyok 
között legerősebbnek látszó Rádnieskival 
igx érdekes és nívós küzdelmet igér.

X munkásegyüttes két erős mérkőzés­
sel a lábában all ki, ami a tegnap pihent 
N XK-kal szemben, némi hátrányt jelent. \m 
a munkásegxfittes, az eddigi tapasztalat sze­

rint kitünően állja a fáradalmakat. Döntet­
len x agy minimális gólarányu Hádnicski győ­
zelem valószínű.

Délután 6 órakor:
Rata—Vojvodina. Nemzetközi

Karagyórgye pálya
A háromnapos jubiláns mérkőzéseknek 

ez lesz a „legparádésabb“ összecsapása. Az 
ünneplő Vojvodina az utóbbi hetekben meg­
lepően gx önge és főleg erélytelen játékot 
mutatott, bár a Makkabi ellen pénteken 
lejátszott mérkőzés első félidejében, mintha 
visszatért volna a pirosfehér együttes régi 
lelkesedése, hogy azután ismét letargiába 
essenek Vissza, az egyébként jótehnikúju 
játékosok.

A Vojvodina bizonyára mindent meg­
tesz, hogy a kiváló ellenféllel szemben jó 
eredményt érjen el, de a győzelmet csak 
abban a nemremélt esetben szerezheti meg, 
ha a csapatba teljesen visszatérnek a régi 
és elfakult játékerények.

A háromnapos mérkőzésen résztvevő 
csapatok, ma délután iidvözlik a jubiláló 
Vojvodinát.

„Achilles“ hírek: Az Achilles kerékpá­
rosai ma reggel négy órakor indultak a ve- 
liki-hecskereki országos kerékpár verseny­
re, Holitzkv Károly ügyvezető elnök ve­
zetésével.

Kitünteti noviszádi sportférfiak. A J.
N. Sz. tízéves fennállásának alkalmából a 
Szövetség amnesztiában részesitette a bün­
tetés alatt álló játékosokat, azonkívül el­
ismerő oklevéllel tüntette ki a sport fej­
lesztésében kiváló érdemeket szerzett sport- 
férfiakat. A noviszádi sportvezérek közül 
ifjú lfudzsi Koszta dr. és Szimonovics Bosko 
részesültek a jól megszolgált kitüntetésben.

BEOGRADITŐZSDE
London 276.61 275.81, Páris 223.96 -

221.96, Newyork 56.94 56.74, Genf- Zürich 
1097.40 1094.40, Prága 169.08 168.28, Mi­
lánó Trieszt 299.11 297.11, Berlin 13.59
13.56, Bées 8.0205—7.9905, Budapest

Állampapírok: 7°o-os kölcsön 84.50 84, 
4" it-os agrárkötvény 50.50 49.50. Hadikár­
pótlási kötvény pormpt. 406.50 406.50, jú­
lius 31-éré 408.50 408.50. Nemzeti Bank 
7008 7650.

Búza fővonal prompt 79 80, 3°o, 217.50 
BEOGRADI TERMÉNYARAK 

217.50. Búza Vrsac 79 -80, 2®/o prompt 
-10 212. Búza vagon Zabrezsje 79—80, 3 - 
4®o, 212.50—212.50. Tengeri prompt paritás 
Vrsac 222.50 222.50. Irányzat: Változatlan.

— Strandfüzőt, melltartót, haskötőt rak
túron és mérték után koszit Barth L. Zrinji 
I etra uccu 17.

/ V
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A Délbácska rádió melléklete
Képátvitel rádió utján Stockholm és Berlin között
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Lindmann svéd miniszterelnök rádió utján küldte el fényképét és üdvözlő táviratát (baloldalt) 
a német postaminiszternek, aki ugyancsak rádió utján közvetítette a postaminiszterium palo­

tájának képét és üdvözlő táviratát (balról).

A verklis 1959-ben
Itt van egy típus, amely minden ta­

vasszal visszatér és soha ki nem hal, amely 
a városhoz éppen úgy hozzátartozik mint 
a faluhoz: a verklis.

Senki sem tudja igazán, hogy miért 
űzi ezt a foglalkozást. Talán mert kedve 
tellik a kis kalandokban, vagy talán inert 
szereti ezt a zenét ? Zene, amely nem izgat 
lel túlságosan, Hintsenek is problémái, ami 
egyszerű a lägt fuvola hangjaival, egy ki­
csit kedvetlen, egy kicsit egyhangú, de ép­
pen azért olyan jól illik a késő délutáni 

ikhoz a hálsóudxarukon, vagy a falusi 
utcák üres tereihez.

Meddig fog még a verklis forgatni ? 
Nem tudná ő ezt egyszerűbben csinálni?

\ aiahol létezik a verkliseknek egy köz­
pontja. Onnan hozzák a verklijeiket. Köl- 
esöndijat fizetnek és kapnak, természetesen 
az ár arányában, jobb vagy rosszabb ver­
klit.

De ez most már nem sokáig tart igy. 
\ verklis be fogja látni, hogy ő ezt u kér­

dést kényelmesebben is megoldhatja. Ne­
kem például van egy rádiókészülékem, ami 
kívülről nem is néz ugv ki, mint e_gy rádió- 
készülék. cgv rádió-koffer.

Megvan tehát a lehetősége unnak, hogy 
a verklis egy szép napon nem a verklijével 
jelenik meg, hanem egy rádiókészülékkel, 
amit sokkul kényelmesebb magával horda­
nia és távolról sem olyan nehéz, mint egy 
verkli. És forgatni sem kell.

Ezzel a készülékkel jön tehát a mi 
verklisünk falura. Egy kis nyomás a be­
kapcsoló gombra: itt a zene. Kérem szépen. 
Kalap le, az uraságok adakoznak. Egy- és 
kétdinárosokat fog kapni. Ezért már meg­
lökheti az akkumulátort, megvacsorázhat, 
s"l egy jó korty bort is rendelhet ma­
gúnak.

Leül egy nyári étteremhez vezető for­
galmas ut sarkára és azt fogja mondani: 
-Mit kivannak az uraságok hallani? Beo- 
gi'adot? Zagrcbet? Budapestet? Kölnt? Ko- 
penhágát? Frankfurtot? Berlint? Párisi? 
Moszkvát? Varsót? Prágát?“

r s az emberek megállnak előtte.
• Kérem szépen“ mondják a szlovák lá- 

"> °k : adja Prágát! Itt a dinár!
kg> kis ropogás és itt van Prága. A 

szlovák lányoknak ragyog a szemük.
Hogyan? Párist kívánja hallani? Két 

dinárba kerül, mert messzebbről kell el- 
'oznorn. És két dinárt fognak adni neki, 
inert az izgató, egy falusi ut sarkán Párist 
hallgatni.

A verklis látni fogja, hogy az üzlet

jól megy és ki fogja azt bővíteni. Ember- 
ismeretre tesz szert. Hallja, bogé egy ko­
csi halad az étteremhez vezető utón.

„Kívánja talán az uraság a legújabb 
tőzsdehíreket hallani ? Kérem öt percen be­
lül. Értékpapírok ncwyorki pamut, berlini 
fém, devizák London, Paris... Mit kíván 
az uraság?“

Az „uraság“ először megáll és meg­
gondolja, hogy elrontsa-e a napját a tőzsde­
hírekkel, vagy sem. De azután mégis csak 
meghallgatja. És jól fizet, ha jó hirt hallott 
és összeszidju a verklist, ha az ellenkezője 
történt, de akkor is fizet.

A verklisek nemsokára szervezkedni 
fognak, mert tudják, hogy tényezővé vál­
tak a nyilvános életben. Nem járnak többé 
rongyosan, az nem illene hozzájuk.

Mérsékelt áron árusítanak: zenét, tőzs­
dét, jazz-zenét a Savoy-hotelből, nehéz 
pénzekért fogják az idő-tudósitást bemon­
dani, amelyért talán még meg is verik 
őket! De azért az üzlet megy.

Azonban ez még nem minden: Nem 
tudják mindig azt szállítani, amit a kö­
zönség kíván. Például egy csupa fiatalem­
berből álló társaság jön és táncolni akar. 
Honnan vegyen az ember tánczenét, ,ho ko­
moly műsor megy ? A verklis 1959-ből tudja 
annak is a módját. Van neki egy erősítője 
és Istenem két cső elég hozzá. Óriási vá­
lasztéka van gramofon-lemezekből és van 
hozzá egy forgószerkezete. Többre nincs 
szüksége. Gyorsan átépíti vevőkészülékét és 
egy villamos hangdoboz segítségével öt per­
cen belül átviszi a lemezek zenéjét a hang­
szóróba. Tessék itt a tánczene!

Fiatalemberek vidám mulatsága a sza­
bad ég alatt. Talán még a szentjános-bogár- 
kák is. És mindennek a nagyszerűségnek 
közepette ,mint rendező, a verklis 1959-ből 
eg)' kis uralkodó, egy kiskirály az üzle­
tében.

Valaki. aki az emberek érzelmein ját­
szik

Talán 1959-ben, talán még ezen a nyá­
ron, ki tudná azt megmondani?

Kadibor

. ■

RÁDIÓMŰSOR
Vasárnap, junius 30

Beograd. 11.20 és 11.45: Vízállásjelen­
tés. 12: Pontos időjelzés. 12.10: Gramofón- 
hangverseny. 13.15: Újsághírek. 17.30: A 
királyi gárda zenekar hangversenye Topcsi- 
dcrből. 19.30: Tánczene. 20: Harmonika és 
fuvola hangverseny. 20.45: Jeszics Paula 
sanzoncstje, zongorán kiséri Koszics Da-

:<elleme*Jen szájszag
visszitaatitó. Csúnya színű fogak eltorzítják a legszebb altaal. 
Mindkét uipséphibát azonnal és alaposan el lehet tűntet* 
n pompás, üdir I Chlorodont-fogkrém gyakran már egy-nsl
használatával. A fogak bedöraebli* után gyönyörű tiefánt- 
(•rtonte i.l.i II ragyognak, még a belső részek is, külön 'se» 
In a tisztításhoz killön erre a ezélra készített fogazató» 
sört éjit Chlormloní-fogkcfél kaszáljuk. A fogak közé szúrni» 
rothadó ételmaiadékok, melyek a kellemetlen szájszaga* 
okozzák, ezzel a fogkefével alaposan allávolítliadók. Kíséreljee 
meg egy kis tubus togkrémet, melynek ára Din. h"- . t .h’.or»- 
Uont-fogkefék gyermekek, hölgyek részére (puha sörtéjű), mák 
részére (kemény sörtéjű,!. Csak kék-zöld színű caomagulá a» 
„Odorodon!“ feliratúd valódi. Mindenütt kapható. — K/.aa 
hirdetmény mint nyomtatvány (nyílt borítékban) beküldő» 
ellenében egy többszöri használatra elegendő próba-tubusa»! 
ingyen szolgál: I,eo-Werke A.-G., jugoszláv iá vezérkép­
viselete: Tvoruice Zlatarug, Marikor 63.

rlnka. 21.30: Milosevics dr. biológiai elő­
adása. 21.55: Újsághírek. 22.10: Könnyű 
acne. Előadja a beogradi opera zenekara.

Zagreb. 11.30: Katonazene. 2045: H. 
Wagner: „A nürnbergi mestcrdnlnokok“ II. 
és 111. felvonásának közvetítése.

Becs. 10.20: Orgona hangverseny. 11: A 
bécsi szimfonikus zenekar hangversenye, 
ló.45: \ bécsi női szimfonikus zenekar 
hangversenye. 17.40: Kamarazene. 19: Né­
ger dalok. 22: Esti hangverseny.

Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. 10: 
Református istentisztelet. 11: Görögkatoli­
kus istentisztelet. 12.30: Pontos időjelzés- és 
időjárás jelentés. Utána: Szimfonikus zene­
kari hangverseny. Ki: Rádió Szabad Egye­
tem: Régi magyar nóták. 17.20: Pontos idő­
jelzés, időjárás jelentés és részletes sprot- 
eredmények. 17.30: A debreceni Orsz. Dal­
verseny keretében a debreei egyetemi 
sportpályáról tízezer magyar dalos hang­
versenyének helyszíni közvetítése. 19: Ka­
baré-est. 20.40: Sport- és lóversenyerediné- 
nyek. 21: Az Országos Dalosünnep alkal­
mából a debreceni Csokonai Színházban 
rendezendő díszhangverseny közvetítése.

Boriin. 12.00: Dajos Béla zenekarának 
hangversenye. 14.00: Szórakoztató zene. 15: 
Gramofon hangverseny. 17: Szórakoztató 
zene. 19: Mandolin hangverseny. 20: Dalest. 
20.45: \ potsdami Tonkünstler Orchester 
hangversenye.

Kassa. 7: 1 laiigvcrscnyközvetités Karls- 
bndból. 11.30: Katonazene. 12.30: Gramo- 
í ónzene. 20: Jlaneecrsvne köze étit és Prágá­
ból.

Prága. í: Reggeli hangé ersene közvetítés 
Karlshadból. 9: Egyházi zene. 1 i : 1 "érzene. 
12: Déli hangverseny. 10.3(1: Szórakoztató 
zene. 19.05: Fúvószenekari hangécr-env. 20: 
Esti hang ver.sem.

Hétfő, julius 1
Beograd. 11.2(1 és 11.45: Vízállásjelen­

tés. 12: Pontos időjelzés. 12.10: Gramofón- 
hangeerseny. 12.30: Közgazdasági hírek és 
tőzsdejelentések. 12.45: A rádió ke ártott 
hangversenye. 13.30: Újsághírek. 20: Lju- 
hiszae 1 jee ics K. előadása. 20.55: \ e ojvodi- 
nai egyetemi hallgatók tamhnra hangverse­
nye. 21 : Cokies Milorud előadása színházi 
kérdésekről. 21.25: Újsághírek. 21.35: A 
rádió kvartéit hangversenye. 22.40: Kiiliöldi 
átvitel: Jugoszláe dalok és táncok.

Zagreb. 13.15: Gramofónzene. 20.30: 
Külföldi közvetítés.

Becs. 11: Délelőtti zene. 10: Délutáni 
hange erseny. 20: A bécsi szimfonikus zene­
kar hangversenye.

Budapest. 9.15: Grainolónhangverseny. 
12: Déli harangszó. 12.05: A rádió házitrió- 
jánuk hangversenye. 10.45: Pontos időjelzés. 
17.40: Szórakoztató zene. 19.30: Tcrsánszky 
•lenő novellái. 20: A m. kir. Operaház tag­
jaiból alakult zenekar hangversenye. 21.30; 
Pontos időjelzés, időjárásjelenntés és hírek 
Majd: Párisi Horváth Béla és cigányzene- 
karának hangversenye.

Berlin. 17: Zeneakadémiai hangverseny. 
20: Operett-est és tánczene.

Kassa. 12.05: Déli hangverseny. 17.10: 
Gramofónzene. 20: Zongorahnngverseny. 21: 
Rádió-kabaré.

Prága. 11.30: Gramofónzene. 12.20: Déli 
hangverseny. 20: Kamarazene. 21.00: Rádió- 
kabaré. 22.20: Gramofónzene.

.........
-Tg
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REJTELMEI ÁRNYÉKOK
.Irt*: SOMUIY KÁROLY

wp
(26)

— Hol van hát az a------ ?
— Itt kelletik, hogy legyen a pitvarban, 

mert vélem gyött ide, — felelte Jóska és ki­
tárta a konya ajtót.

tgy rongyos, mámoros, züllött emlx-r 
lépte át a küszöböt. A szemei úgy égtek, 
mint a prédaleső farkasé.

Boris alig ismerte fel a borostóspofáju 
csavargóban — Bénit.

- Melyik jK)kol kergetett ide? — hör­
dült ki az asszonyból a belső izgalom.

— Csak végezze a dolgát gépész uram. 
fin addig benézek a Rosszbegréhö’ egy po­
hár nyaló Ízre, — pusmogott Nyulláb, aztán 
clkotródott.

Minden ajtót nyitva hagyott maga után.
A kiskapunál két csendőrrel találkozott, 

akik most tértek haza a portyázásból. Al­
kalomszerűnek 3 élte, hogy hamarjában el­
mondjon nekik egyetmást a Dacsóval való 
találkozásáról.

Azok ugyan beszámíthatatlan, italos em­
bernek ismerték Jóskát, de bepillantván a 
Muhorék udvarára, feltűnt nekik, hogy a 
pitvarajtót, a konyhát is nyitva találták, sőt 
a szobából áradó fény arra engedett követ­
keztetni, hogy ez is tárva van. Lassan, óva 
tosan hát az udvarra léptek.

Mikor Dacsó és a menyecske magukra 
maradtak, néhány percig szótlanul nézeget­
ték egymást.

Mit kívánsz tőlem? — töri meg a 
csendet a nő.

Mit kívánok? Jeges hóförgeteg veri 
az orcámat, nyargaló szedek trombitálnak a 
fülembe, utitársam az éhség és te azt kér­
dezed, hogy mit akarok? Pénzt akarok.

— Adtam már. Apránként ezer pengőt 
kaptál. Miért nem dolgozol?

.\em tudok sehol megmaradni. Sze­
ges korbáccsal kerget a bűntudat. Vér fol­
tos ember vagyok.
... ~ \°h a hire, hogy a Tisza sodrába
ölted magadat.

cafka! Te vagy a bünszerző. A 
te bűnöd ezerszer nagyobb az enyémnél és 
te az urad karjaiban melegedd, én ivedig 
a jégpáncél alatt a viz martalékja legyek? 
Lgy-c a vén Muhort kizavartad nvoszolvád­
ból hogy helyet csinálj a fiatalnak? És a 
te tohonya lelketlen ez a nagy bűn aléltan 
pihen... De az én lelkemben erős igazsá-
?®k,-T'C~a‘d,ten m<?R és 821 harsogják, hogv 
bűnhődnöd kell. .. Láttám az uradat alko­
ny attal a vasúti töltésnél _ _

Te szaladtál el a szán előtt?
Dinamitot dobtam a lovai elé. De 

vagy az én dinamitom volt nagyon rossz 
vagy az o Istene volt nagyon jó', a patron 
nem robbant. I étiig de szép lett volna a 
sziromos havon a gőzölgő vér, a szüzhavon 
a piros ver.

~ A Ifiket is kiriasztod az emberből 
- nyöszörögte a nő halálos félelmében —
Az uram minden pillanatban hazajöhet.
Mit kívánsz tőlem?

Pénzt. Sokat. Tízezer pengőt.
Megőrültél? A vadkörtefáról akarsz 

aranyaimat rázni? - tajtékzott a hiszté­
riás kacaj Borisból. Nékem nincsen pén­
zem. A birtok már a Klárié, én csak ideigle- 
nt s lezengő vagyok. Nékem nincsen semmi. 
Most már bűnöm sincsen, mert vérző tér­
tjeimmel csúsztam meg a Golgothát,

Nincsen bűnöd? Hát a nádasoknál 
elkövetett gyilkosság? Az én kezem nyom­
ta meg ugyan a fegyver ravaszát, de te kiál­
tottad a vezény szót.

Hazudó], te világpöködelme!
Én hazudom? Most ezen a szent es­

ten kiáltom el a templom előtt, hogv or­
gyilkosok v agyunk. Majd kisül aztán,'hogy 
lazug vagyok e. .. De a türelmem fékje már 

elszakadt, hát lesz-e pénz?
A pénz az uramnál van. Én nem ad­

hatok.
— Nem adhatsz? Ne adjál. Tudom én 

hol tartjátok a százasokat, — mondta Da 
csó és a sifonhoz lépett, hogy kinyissa. 

Boris szikrázó szemekkel ugrott eléje. 
— Rabolni akarsz? — sikoltotta és a 

férfit az asztalhoz lökte.
— Hát éhen dögöljek? A viharok tép­

jék le dermedt testemről a rongyaimat?.... 
Égjen meg a lelked, úgyis megértél már a 
gyehennákra, — ordította Dacsó és az aszta 
Ion levő konyhakéssel a nőre rohant.

— Gyilkos! — kiáltotta ez rémülten és 
védőimül egy karosszéket tolt maga elé.

A veszély pillanatában a félig nyitott 
ajtó hirtelen egészen feltárult. Két fegyve­
res csendőr, a járőrvezető őrmester állott 
ott egy tizedessel, akiknek első dolguk volt, 
hogy a kést kivegyék Dacsó kézéiről.

— A törvény nevében őrizetbe vesszük 
önöket, — harsogta keményen az őrmester 
és megfogta a gépész karját. — Minden szót 
hallottunk az ajtó mögül.

A másodcsendőr az asszony felé lépett, 
akire a fordulat, a leleplezés olyan irtóza­
tos erővel hatott, hogy egy sikoltással a 
szivéhez kapott, aztán a padlóra zuhant.

— Bilincseljenek hát meg, őrmester ur. 
Az én komisz, aljas életem úgyis olyan, mint 
a kivert kutyáé... Átok legyen rajta, ő volt 
a felbujtó, — mormolta Da eső és egy’ gyűlö­
letes pillantást vetett a nőre.

Az őrmester éppen a láncot lakatolta 
a gépészre, mikor Ferenc, Klári és Sallai 
tiszteletes a szobába léptek.

Mindhárman megdöbbentek, ami elé 
jük tárult.

- A latorszállási bűntény gyanúsított 
ÍaL mondta 1 eremnek az őrmester. 
Nézze meg doktor ur, talán elájult a fele­
sége.

— A... A feleségem? makogta Fe 
renc és a nő mellé térdelve, megfogta an 
nak kezét. !

Ez még meleg volt ugyan, de a meg­
üvegesedett szemekben már a halál borzul 
ma meredezett.

A pap is a nőhöz lépett. A melléhez 
nyúlt.

~ Meghalt. Szélhüdés érte a szivét. A 
lelke talán már az egek pitvarához ért, 
suttogta mély megilletődéssel.

\ agy a poklok tüzére, mert igen 
nagy terhet visz magával, — szaladt ki a 
leány száján a gondolat. — Ládd-e Ferkó 
azt mondtad, hogy a lát omás csak bolond- 
sag... lgy-c nem bolondság?

mA é" is hiszek a látomásban, 
mert betellt... Ő elment, a bűnét is magá­
éi Vltn' MZi lgay; Bipó clé • Most már ké 
í •' nélkül hiszek a látomásokban. Hiszem 
nogy a vízió nem az érzékek csalódása, ha- 
n-ÍL,.UZ, wmfrctlcn távlatokban élő, test­
mén, L ~,ny\\ jcladÁsa a bekövetkező ese- 
mcnyékről... Most már én is hiszek a babo­
nákban, en is itt növekedtem lel az égbe 
nyoio jegenyék sejtelmes árnyékában.

A csendőrök megkérték Ferencet, hogy 
a községi orvos jelentkezéséig ne mozdít-
bek t vi m °ttat ahbó1 a helyzetből, amely 
ben találták, aztán eltávoztak. "

- Amit az ember elrontott, azt az Isten 
megjavította, /- mondta a pap.
érzéssé!6110 .megfagta Klári kezét és mély 
érzéssel súgta neki:
hm cí 5“ki ”” 'iE-««

ZJ‘ én indulok véled «z orosz ólctrc, 
I , | ,U. a lejm.v. akinek arcát ebben a/

vér íárgja P'llanat,)an Részen elöntötte a
A lámpát leoltották, aztán kiléptek n

Suits ’> í “ haIal nyugiig.
cJmúlás csendje vette át uralmát.

VÉGE.

BETEG IDEGEK
Ahány napból az év áll, annyi újabb szm 

védésén megy át az Ideges ember meít 
rossz, kimerült Idegek elkeserítik az é™eté * 
tok sok szenvedést okoznak. Szurátnt, « 
húzódó fájdalmak, szédülés, félelemérzet m 
oldali vagy egész főfájás, fülzugás ,7’e„ 
bantalmak, emésztési zavarok, álmatlan^/ 
‘zzadás, nyilalások, munkaképtelenségé”.^' 
más egyéb elenség mind a gyenge klm-mn I és beteg idegek következménye. U,t

Hogyan szabadul meg ettfil a bajtól?
■ »«lééi Kela Ucithln által, mily az emberisé.,.! , 
jótétemények forrássá. Csodálatos módon eló 
mozdítja a test működését, erősíti a gerinc" 
velőt és az agyat, edzi az izmokat és a vég 

tagokat, erőt és életölömet nyújt.
Az egészséges Idegekért való harcban

a Kola-Lecithin gyakran valóságos csodákat 
müvei, a tulajdonképenl tápanyagokat a vér- 
képződés legvégső helyéig elviszi, megeleve- 
nit, felvidít, fiatallá és erősse tesz Önnek 
Is meg kell győződd, hogy az Igazat ígérem 
unnék, meri a legközelebbi két hét- alatt 
mindenkinek, aki levélben hozzám főidül 
teljesen linyon és bérmentve küldök egy kis do­
boz Kola-Leclthlnt és orvos könyiét hosszú 
és sokoldalú tapasztalatokkal. írja meg vilá­
gosan az Ön elmét, azonnal elküldöm önnek 
az ígért dobozt és könyvet teljesen ingyen 

VERLAG:
E. Pasternack, Berlin 10.

Michaelklrchplatz 13. — Abt. 325.

Főzőbemutatót rendez 
a noviszádi gázgyár 

a beltéri elemi iskola 
helyiségeiben

• • •
Gyakorlatilag is bemutatják, hogy a gázzá 

való főzés a legolcsóbb
A noviszádi városi gázgyár julius 1-é 

és 2-án délután 6 órakor a beltéri elemi is 
kola helyiségeiben főzőbemutatással egybe 
kötött előadást rendez a gáz gyakorlati hasz 
nálatáról a háztartásban és a konyhában.

Az érdekes előadás és gyakorlati be 
mutatás iránt nagyszabású érdeklődés nyíl 
vánul meg, ami érthető is, ha tekintetbe 
vesszük, hogy

a gázszolgáltatás a háztartások 
nélkülözhetetlen eszközévé vált

s ma már alig van modern háztartás, aho 
n.em„ v0*na bevezetve a gázresó és a gáztaka- 
réktüzhely, amely egyébként gazdasági szem­
pontból is sokkal előnyösebb, mint a fává 
való főzés,

A főzőbemutatót egy námetországi hőig) 
rendezi, aki az ország többi nagyobb váró 
sában is bemutatta a gázzal való főzés elő 
nyeit. Ez alkalommal a gáztakaréktüzhelyei 
való főzés is bemutatásra kerül s hogy a há 
ziasszonyok ellenőrizhessék a gázfogyasztási 
külön gázórákat szerelnek fel, amely ponto 
san kimutatja az elfogyasztott gáz mennyisé 
gét. Miután ez alkalommal az előadóm) < 
gázzal való főzés és sütés leggazdaságosabt 
módját mutatja be, a gázgyár vezetősége ez 
utón is felkéri a háziasszonyokat, hogy

az érdekes bemutatón minél na­
gyobb szambán vegyenek részt.
Mindazok a háziasszonyok, akik még 

nem vezették be a gázszolgáltatást a háztar­
tásban, a két napig tartó bemulatón mind^ 
szükséges felvilágosítást megkaphatnak, 3 
gáznak a há? tartásban való előnyeiről.

A német előadónő előadását szerb nyel­
ven is tolmácsolják.



1929 juntas 30. 11

A T okos fiT&ZdaSS70flV flPin fZ^T m*88a*» C8akis ai ONICA paprikatiiletben vásárolt vegytiszta paprikával.ni UIVUO ^rtAUaaS^Uny nem TŰZ Unica, Novisad. FutoSki put 37. «agybanát klcshtybaa. Mrli* «Irtát é$ .|á.lal.t

o

A legódssebb étel is keserű, 
ha nincs étvágyunk...

Ul. Jl~ J»l. 1_________________1_ _ ___ —ni.K J1L --_4-------- ..miuiiK pauaaaauuauat ne m gyviniun* nem muauuis icuucbcu **
ember lehangolt, megunja a iiórakoráét Is s állandóan a gyomrára 

gondol. Vegyen be minden étkezés után egy adag

port, (késhegynyit tél pohár vízben) e már a legrövidebb Időn belől 
a gyomra úgy fog működni, mint az óra 

MAONA-por kapható az összes gyógyszertárakban és drogériákban 
csomag óéként 4 — dinárért, pontos használati utasítással. Ahol nem 
volna kapható, rendelje meg utánvéttel, úgy csatoljon a levélhez 

20'— dinárt postabélyegekben e 5 csomagot küldünk önnek.

Jefoovdbrfj (mo SuSok

TŰI
MOVCH
M OUS
CAFAB
PUCE

F1Y-TOX
(FLÄJ TOKSZ)

kiirtja a molyokat, legyeket, po­
loskákat, szúnyogokat, valamint az 
összes rovarokat és azok petéit.
Hatása gyors, biztos. Szaga kellemes és 
nem hagy a ruhán és fehérneműn foltot.

Mindenütt kapható
eredeti kék csomagolásban, francia felírással.

Óvakodtunk utánzatoktól 1
Gyári lerakat a Vajdasag és Szerémség részére

KEMIKAIIJA
vegyszerek regybanl raktára

NOVISAD
Art« Teederevke (Sl}ukfR«)*irtk« 7.

KIADÓ
3 nagy szoba, egy kis 
szoba, éléskamra, für­
dőszoba és előszobá­
ból álló modern lakás 
Vlllanyllágltás és víz­
vezeték a lalráwban.
azonnal beköltözhető. Érdek- 
lődnl a péterváradi sörgyárban

Agytollat
veszek és eladok min­

den minőségben
E. MENCZEL 

Steva Stepanovlé n. 8. 
(Gőzmalom u.) Ugyan­
ott ágytok tisztítást és 
portalanítást jutányos 

áron vállalok

Ha kellemesen és jól akar szórakozni,
úgy keresse fel a leml«r»lé!e vendég­
lőt, ahol minden vasárnap elsőrendű vo­
nós zene és minden hétfőn kitűnő 
halászlé vacsora lesz. Jó italokról gon­

doskodva. Szives pártfogást kér

Lemler József, vendéglős
Futaki ut 99. Kálváriával szemben

Ma, vasárnap ünnepé yee lamplónos

róxsabélat
rendezek, melyre ezúton hívom meg t. ismerő­
seink és jóbarátalnkat. Jó szeréml borok és ki­
tűnő sörről gondoskodva. A zenét közkedvelt 
budiszaval zenekar szolgáltatja. Számos láto- 
gatást kér tisztelettel pyppfc, fgrsncné vendéglői

KIRAKATÜVEG, CSI­
SZOLT TÜKÖR, TÁBLA 
ZSINÓR ÉS ORNAMENT 
ÜVEGEK LEGOLCSÓBB 
.ALBA« ÜVEG IPAR ÉS 
TÜKÖROYÁRNÁL, NO­
VISAD, ÍELJEZNIŐKA 
UL. 53. 1087

E eladd 1
HÁZ a város központ­

jában nagy telekkel, szép 
jövedelemmel, eladó. 
Ugyanott fényező gép, 
vasalók, vasaló deszkák 
eladók. Uslavska 28. 
__________________2133

VÁLYOG eladó, ezerje 
200'— dinár. Darányi te­
lep I. 40/a. (Györgye Ma- 
garaieviéa 13. 2134

Kedvező áron eladó 
egy nehéz spedllőrkocsi. 
Érdeklődni a Péterváradi 
sörgyárban. 2172

KERT NOVÍSZÁDON, 
vasútállomás közelében, 
raktár, vagy házépítés 
céljaira alkalmas, eladó. 
Cím Kardos hirdetőlro- 
dában. Novisad, Vllsonov 
tig 7. 2177

Egy 6-os és egy 8-as 
magánjáró gőzcséplögar- 
nltura, csépiégre készen, 
esetleg külön golyós 
cséplő jutanvosan és ked­
vező fizetési feltételek 
mellett eladó. Vadocz Ká­
rolynál, Bácska Topola.
_________________ 2167

Eladók jó állapotban 
levő ablakok és aj ók ju­
tányos áron. Megtekint­
hető Quszek, Znnji Peter 
ucca 36. 1796

APRÓ HIRDETÉSEK.
úgy hétköznap, mint vasárnap,

Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a legkisebb apró hirdetés 10 dinár

ELADÓ SZŐLLŐ a 
Ribnjakon, a legszebb he­
lyen 3U hold esetleg két 
részben Is, Mlrosavljevlé 
mellett. Érdeklődni Jan- 
kovics, Kraljlca Marija 
sugár utón. 2164

Jókarban levő 4 üléses 
nyitott Citroen személy- 
AUTÓ ELADÓ. Megte­
kinthető Pesenjanskl au­
tógarázsban, Novisad Ma­
gyar ucca 53. 2100

ELADÓ HÁZ A DA- 
RÁNY1 TELEPEN. 2 szo­
ba, 2 konyha, '/« hold 
kert, telekkönyviig át­
írva. Bővebbet: Kovács 
János, postás, a Kraxner 
vendéglő közelében. 2121

Egy teljes asztalos mű­
hely négy gyaiupaddal, 
eladó. Cím a kiadóban, 
Kr Petra 30. 2131

CITROEN AUTÓ, ke­
veset használt eladó. Ér­
deklődni: Alekszics Va- 
szllijanál, Futoaki put 24.

____________   2150
CSALÁDI HÁZ, múlt 

évben épült, mely áll 3 
szoba, előszoba, konyha 
és mellékhelyiségekből, 
NAK pá'ya közelében el­
adó. Cím Schmolka hlr- 
detölrodábm. 2156

kerttel azonnal kiadó. 
Zmaj Jovanovics ul. 19. 
Bővebbet Dr. Prodano- 

j Vicánál, Mileliceva ul. 6. 
a'att. 2136

KIADÓ lakás 2 szoba 
konyha spelz, azonnalra 
650-— din. Musickog (Je­
nő herceg) u. 34. 2168

Csinosan bútorozott 
szoba különbejárattal egy 
ur részére azonnal kiadó 
Ustavska u. 35. 2166

I 1
MAGÁNYOS HÁZ, öt 

szoba konyha összes 
mellékhelyiségekkel, nagy

Orbán penslóban szép 
szobák olcsón kiadók. 
Fürdőszoba, vízvezetéki 
mosdók, telefon. 577

RAKTÁRHELYISÉG 
augusztus 1-re kiadó. Ki-
szacsl ucca 7. 2129

2 uccal szobából, elő­
szobából, konyhából álló 
lakás Julius 15-re kiadó. 
Cím Veszelinovifsné.Laze 
Kostiéa 25. 2178

a Goldberger-féle
MEGJÖTT

divatáruháza az »Uj menny- 
asszonyhoz*, loiliaé, Ír. álekwsdn 11

JO
&

&

Magányos ház 2 szoba 
előszoba konyha spelz 
és kerttel a Brezovszky 
szanatóriumtól egy perc­
nyire, jullus 15-re kiadó. 
Bővebbet a kórház por­
tásnál. 2158

LAKÁS uj házban, 2 
szoba konyha spelz és 1 
szoba konyha spelz azon­
nal kiadó. Strand utón. 
Lignum fakereskedéssel 
szemben. Sava Svirdevlé- 
nél. 2079

I Kmmmmlml “I
NEVELÖNÓT keresek 

fiam mellé francia, angol 
és német nyelvtudással, 
zongorázni tudók előny­
ben. Fényképes ajánlatok 
Novisad, postafiók 24.

2165

CUKRÁSZDA RÉSZÉRE 
3 klszolgálónő, 1 szakács­
nő és 2 cukrászinas fel­
vétetik. Klemm Méla, No­
visad, Futoáka 40. Ugyan­
ott egy varrónő és egy 
fiatal kárpltossegéd ke­
restetik. 2174

1RODATISZTI ÁLLÁS 
betöltendő bánáti gazda­
ságban. Kereskedeiml is­
kolát végzett 1—2 évi 
gyakorlattal szerb és ma­
gyar, esetleg német nyelv- 
ismerettel bíró fiatalem­
berek küldjék pályázatu­
kat a kiadóba .Irodatlazt* 
jeligére. 2151

TANULÓLEÁNYT azon­
nalra felvesz elsőrendű 
novisad! női divat terem. 
Bővebbet Laze Teleékog 
ucca 24. 2139

E Allémi kmrmm 1
30 éves önálló keres­

kedősegéd keres raktár- 
nokl, segéd! vagy helyi 
ügynöki állást azonnali, 
vagy későbbi belépésre. 
Cím a kiadóban. 2138

r KélOntéU 1
KÓSER LIBAZSÍR kap­

ható Futaki ut 35 alatt az 
udvarban. 2148

Egy szegény hivatal 
noknö elvesztett egy bar­
na bőrtárcát 1800 dinár­
ral. Becsületes megtalálót 
kéri kiadóban szívesked­
jék leadni. 2179

Jf
seltést vállal egy gyakorló 
Iskolai tanárnő, ki éveken 
keresztül polgári Iskolá­
ban működött. Felvilágo­
sítást ad Schmolka hlr- 
detöiroda. 2175

VOJVODINA legnagyobb 
rézműves műhelye, ál­
landó raktári tart PÁLIN­
KAFŐZŐ KAZÁNOKAT, 
PERMETEZÖKF.T, ÜS­
TÖKET, ÜSTHÁZAKAT, 
FAGYLALTGÉPEKET, el 
készít minden a rézműves 
szakmába vágó munkákat. 
VASA MALOCIC, Novi­
sad, Kisaóka 32. 8

Foglalkozással bíró 
hölgyek CSENDES OTT­
HONT találhatnak ellá­
tással, vagy ellátás nél­
kül, magányos hölgynél. 
Ustavska u. 26. 2152
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Legnagyobb választék selyemáruban
is. m.;

Mintázott Foulardselymek minden árban
Crepe de Chine 
Crepe Merocain 
Crepe Aida 
Velutine 
Crepe Imprlme 
Crepe Oeorgelle 
Crepe Mongol 
Crepe Romeo
satin* oaorgette Ha gy választék fürdő fr otlr szövetekben í

A legolcsóbban kaphatók

IAKOVUEVIÍ és KESLE« cégnél
Hovisad, Kralja Aleksandra u. 10

Értesítem a n. é. közönséget, hogy
minden vasárnap és hétfőn délután

halpaprikás és sült hal kapható
Hal rendelés után, minden időben kapható.
UJ kuglipálya 1 Tisztelettel

Kiss András, vendáglOs

Ház
Petroeeradlnben, JelaSiceva 44. alatt,
mely több lakásból és üzlethelyi­

ségből áll
eladó

Bővebb megtudható: Petrass Th. Novisad 
Kraljica Marija bulvaid, Ruáic féle ház

Vas és fém 
esztergályosokat

valamint egy
bMgarrwátkoláskoz

ért» eeg d er»t azon­
nali belépésre felvesz

ZIKMUND
vasöntöde és gépgyár 

Novisad

Eladó ház
2 szoba, 2 konyha, ', 
hold kert szőllővel és 
gyümölcsössel kiültet­
ve, telekkönyviig át­
írva. Aleksandra Ada- 
movtéa n. 3ö. ez. alatt.
Illet eaansláflummal szem­
ben. Érdeklődni Jovana Su- 
boticss occa 10. szám alatt.

/-a mész, cement 
Retbsand

vagon és kisebb téte­
lekben a legolcsóbban szállít
OAUSZ JÁNOS ?gLv&KSrpBtM

Holitzky Károly, Novisad
Villamos, gép- él mehanikai műhely
Kralja Aleksandra ulica 9

n, gyári lerakat. Villamos- 
motorok, Dynamók, ‘Phylay* motor schulz 
schalterok. ventilátorok mir.den kivitelben, 
villamos kovácsíujtatók, legújabb és legmo­
dernebb rnozlberendezési cikkek. Takarék- 
transformátor minden váltóáramra kapcsol­
ható, hihetetlen olcsó üzemköltség, egyszerű 
kezelés, tiszta és nyugodt kép. (Arján aján­
latot! Mindennemű javítások és tekercselések 
végeztetnek. Sürgönyeim: Tehnlka Novisad

Hirdetéseket felvesz a 
Délb*csira kiad hivatala

világ
már­
kás

KFUVSWICK
I' Vi, ármriknms<hp^"£

Ä gramoMnlemezek a*,
legelőnyösebb fizetésifeltételekkelis kaphatók

IlffPft SB,*»
Lemezek árai: His Master's Voice, Columbia, 
Brunswick Din. 50.— Polidor, Parlophon, 
Odeon D. 40.— Edison Bell Penkala D. 30.—
Telefon Dnnavska uL 2»-#»., Éeljeznléka ni. 26-70

Ounmke 17 
filjuslüks 31

Ideiglenes kisegítő
irodistanff

német-magyar, eset­
leg szerb nyelvtudás 
sál kerestetik. Érdek­
lődők forduljanak a- 
zonnal Schmolka hlr- 
detölrodához, Jevrsjski 7

Egy dupla

hengerszék
Luther, egy 21-es Ganz, 
egy 4000 literes viz-egy 4000 literes viz- 
lartány, egy molorcsó- 
nak,egy fúrógép 16mm 
lyukra, o csőn eladó

Gumbinger Ferenc
gépgyár, Novisad 
Cara Duéana u. 18

azonnal szállít 
bizományosán

Fuchs József
Műszaki iroda NOVISAD

Futoski put 37.

BEOGRAD
HercegovaCka 13.

lé* L EM KEY imme ém FIM 
Mow! Máé, Uspenska ulica 12. sz
Raktáron tartok kész bútorokat, 
elvállalok bútor, épület és üzlet- 
berendezési munkákat.

A halott emlékének tisztelete 
fl legszebb emberi erény I

exhumálást, szállí­
tást, bármely vidék­
ről külföldről is), s 
legnagyobb figye­
lemmel és pontos­
sággal a legszoli­
dabb árak melleti 
vállalom.

Szerkesztésért és kiadásért felel:
TOMÁN SÁNDOR

Opste Jugoslovensko Bankarsko Drustvo II. 0.
Allgemeiner Jugoslevischer Bank-Verein A. G.

noviiadi fiókja.- NOVISAD, Kralja Aleksandra ulica 7. szám
Alap éa tartaléktöke Din. 123,000.000.—

TELEFON 29-31 és 29-32 Sürgönyeim: BANKVEREIN, NOVISAD
FŐINTÉZETEK:

BEOGRAD eiKA ljubina is. ZAGREB juriSiceva u. 22.
Elfogad betéteket könyvecskére, valamint folyószámlára. Külföldi pénzek és értékpapírok vétele és eladása a leg­
kedvezőbb napi árfolyamon. Hitellevelek és csekkek kiadása az összes bel- és külföldi piacra, valamint fürdőhelyre a 

legkulánsabb feltételek mellett. Váltóleszámítolás. Kereskedelmi és ipari vállalatok finanszírozása

M»..f*«.t 11 „1,„ 1 A
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